Мастер-класс учителя русского языка 
и литературы Н. В. Кузуб 

Презентация педагогического опыта. 
1. Краткая характеристика учащихся класса, обоснование результатов диагностики, прогноз развития учащихся.

В муниципальном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа с. Ольшанка Чернянского района Белгородской области» с 2005 года организован эксперимент по внедрению технологии Б.С. Дыхановой в преподавании литературы.

Причиной, побудившей образовательное учреждение обратиться к обучению по технологии Б.С. Дыхановой, является сложная ситуация, сложившаяся в школьном литературном образовании, когда вместо любви к классическому наследию учащимся прививается стойкое равнодушие.

С 2006 года экспериментальная работа вступила в этап параллельного эксперимента. 

5, 6 классы, выбранные для эксперимента, являются типичными по наполняемости, составу и успеваемости.

На начальном, подготовительном, этапе эксперимента диагностические исследования, направленные на изучение объективной ситуации в литературном образовании учебного учреждения, позволили выявить у учащихся, вовлеченных в экспериментальную учебную деятельность, отсутствие способностей к творческому чтению, освоению литературного произведения на личностном уровне, низкий уровень владения основными видами речевой деятельности, отсутствие навыков самостоятельной работы с художественным текстом, низкий интерес к уроку литературы. 

Применяя в обучении литературе технологию Б.С. Дыхановой, мы предполагаем, что учащиеся в процессе изучения данного предмета приобретут:

- навыки активной мыслительной деятельности;

- овладеют навыками аналитического чтения художественного произведения при творческом подходе к анализу художественного текста;

- обретут такую степень свободы ориентации в содержании текста, когда становится достижимым многоаспектный анализ художественного произведения, позволяющий проникнуть в глубины авторского замысла;

- приобретут умения вступать в диалог «автор-читатель»;

- овладеют основными видами речевой деятельности;

- приобретут теоретические знания для осознания внутренних закономерностей эволюции литературного процесса на каждом из исторических этапов.

Прогноз развития учащихся на основе диагностик.
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Линия тренда, показывающая тенденции и закономерности динамики изменений качества знаний учащихся, свидетельствует о повышении качества знаний учащихся по литературе в экспериментальных классах и дает объективные основания для прогнозирования дальнейшего роста качества знаний учащихся на ближайшие два года. Коэффициент в уравнении линии тренда k=0.07 указывает на равномерный темп роста качества знаний. 

2. Краткое обоснование основных идей технологии, которая эффективна в работе с экспериментальным классом.

Внедряемая технология направлена на решение проблемы непосредственного прочтения и трансформации художественных идей автора в собственное понимание их сущности.

 В многочисленных современных программах по литературе общим требованием является системность прохождения материала и глубокий анализ содержания художественного произведения. Однако исследования, проведенные автором данной инновационной технологии (Б.С. Дыханова), показали, что в программах под ред. Т.Ф. Курдюмовой или под ред. Г.И. Беленького, Ю.Н. Лыссого на одну единицу списочного состава художественных текстов приходится:  в 5 – 8 классах не более 50-60 минут, а в 9-10 классах – еще меньше. В 11 классе эта цифра оказалась равна 24 минутам. Данная статистика объясняет планомерное несанкционированное сокращение списка программных текстов в учительской практике. Учитель-словесник вынужден пожертвовать одними художественными текстами, проходя их обзорно, в пользу более подробного изучения других, необходимых для экзаменационных работ.

Художественный текст, востребованный в основном для пересказа в 5-7 классах, в старших выполняет «подсобную» роль. Изучается на деле информация о художественном тексте: она и является материалом для литературного образования. Само художественное произведение присутствует опосредованно в воспроизводимых сюжетах, определениях «темы» и «идеи», характерах героев.

Средства, которыми учителя-словесники пользуются при работе с художественным текстом: «слово учителя», содержащее нужную информацию и эмоционально окрашенное личным переживанием; учебник, где все написано про «проходимый» художественный текст; домашнее задание – все эти средства являются малопродуктивными, не достигают искомой цели, так как в результате многолетних усилий учителей их выпускники на экзаменах вновь и вновь пересказывают сюжеты и переписывают в своих сочинениях «чужие слова».

В слове учителя, как правило, вместо информации к размышлению излагается «чужая» точка зрения. Установка «выслушай – запомни – воспроизведи», лежащая в основе репродуктивного обучения, отвергнута развивающим обучением. По данным психологической науки, услышанное усваивается лишь на 15%, увиденное – на 35%. Иными словами, даже при самом высоком качестве сообщаемой в «слове учителя», в учебнике информации, информационные потери неизбежны и составляют 40%. Между тем, именно принцип «выслушай – запомни – воспроизведи» в организации образовательного процесса на уроке литературы является господствующим.

Трудно не согласиться с тем, что искусство слова обладает огромной, несравненной силой внушения и является кладезем многовековой мудрости народов. Но для реализации этих потенциальных возможностей самого художественного текста необходимы непосредственное его прочтение и трансформация художественных идей автора в собственное понимание их сущности. 

3. Доказательства результативности деятельности учащихся, свидетельствующие об эффективности использования технологии Б.С. Дыхановой в преподавании литературы.

Отслеживание результатов анкетирования родителей и учащихся, результатов письменных контрольных работ позволяет выявить некоторые положительные тенденции.

 Качество знаний по литературе на протяжении всего периода освоения технологии Б.С. Дыхановой улучшилось на 8 % и 7%  в 6 и 7 классах соответственно.

Обучение литературе по технологии Б.С. Дыхановой способствует повышению уровня владения основными видами речевой деятельности, способности к написанию сочинений разных типов и литературных творческих работ различных жанров.

По результатам письменных контрольных работ динамика уровня владения основными видами речевой деятельности выглядит следующим образом:
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Наблюдается увеличение числа учащихся, проявляющих повышенный интерес к уроку литературы.

Динамика развития интереса к уроку литературы по результатам анкетирования учащихся.
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4. Определение проблем и перспектив в работе учителя.

При использовании инновационной технологии Б.С. Дыхановой в обучении литературе в работе учителя выявлены следующие проблемы:

1. «Нечтение» отдельными учащимися (как правило, слабо успевающими по всем учебным предметам) художественных произведений.

2. Следствием вышеуказанной проблемы является проблема ухудшения техники чтения у названной категории учащихся.

3. Низкий уровень интеллектуального труда у группы учащихся, проявляющийся в неумении выслушивать мнения одноклассников, аргументировать свой ответ, в повторении аргументов.

В связи с выявленными проблемами в работе учителя намечены следующие перспективы:

1. Реализация деятельностного подхода, предполагающего развитие у учащихся навыков разноаспектного анализа художественного текста.

2. Реализация аксиологического подхода, позволяющего трансформировать художественные идеи в собственное понимание их сущности.

3. Реализация субъективного подхода, обеспечивающего формирование у учащихся навыков анализа художественного произведения с опорой на художественный текст, личные наблюдения и опыт.

4. Совершенствование навыков интеллектуального труда через обучение умению вступать в диалог, вести беседу, через обучение монологической речи. 

5. Организация дополнительных занятий по предмету с целью достижения «всеобщего равенства перед художественным текстом»
.

Представление структуры уроков.
1. Описание структуры уроков в режиме эффективной педагогической технологии Б.С. Дыхановой.

Структура уроков литературы по технологии Б.С. Дыхановой является универсальной для всех типов уроков.

Обязательными структурными элементами урока литературы являются: разминка, словарная работа, Эвристическая программа, домашнее задание. 

Разминка, являющаяся первым структурным элементом урока, включает в себя всевозможные задания по усвоению лексики изучаемого произведения, воспроизведение логико-структурных схем, тестирование по пройденному материалу.

Вторым структурным элементом урока является чтение «домашнего» текста «по цепочке», сопровождающегося лексическим анализом, то есть словарной работой. В процессе словарной работы вырабатывается навык устойчивого, постоянного внимания к семантике и этимологии слова в художественном тексте, воспитывается любовь к русскому языку, обогащается активный словарь школьника.

Следующим элементом урока является Эвристическая программа аналитического освоения художественного произведения. Она представляет собой цепочку вопросов, ответ на которые требует умственных усилий. Эти вопросы обращены и к самому тексту, и к личному опыту школьника. В процессе реализации Эвристических программ обязательна аргументация, опирающаяся на данные самого художественного текста.

Домашние задания включают выразительное чтение художественного текста, предварительную словарную работу, краткие письменные ответы на вопрос, подготовку собственных вопросов к тексту, иллюстрации к прочитанному, сочинение собственных сказок, мифов, пословиц, поговорок, загадок.

2. Определение основных приемов работы, которые мастер будет демонстрировать слушателям.

Учитель, участвующий в экспериментальной работе по освоению технологии Б.С. Дыхановой, демонстрирует технологию проведения интеллектуальной разминки, словарной работы и Эвристической программы.

Имитационная игра со слушателями по теме урока в 5 классе 
«Д. Дефо и его замечательная книга о Робинзоне Крузо».

Цель: - показать эффективность образовательной технологии Б.С. Дыхановой на примере конкретного урока;

- заинтересовать слушателей с целью применения данной технологии в практику своей работы;

- распространение опыта работы учителя.
1. Учитель-мастер проводит урок со слушателями, демонстрируя приемы работы с учащимися и обозначая их эффективность.

2. Слушатели одновременно играют две роли: учащихся экспериментального класса и экспертов, присутствующих на определенном уроке. Параллельно с уроком учитель дает методические рекомендации.

Интеллектуальная разминка.

[Методические указания.
Содержательной основой разминки являются домашние задания в их разнообразии. В нее могут быть включены проверочные задания по усвоению лексики изученного произведения; воспроизведение логико-структурных схем, где в лаконичной и удобной для усвоения форме изложен весь необходимый теоретический и культурологический материал; анализ иллюстраций и письменных ответов на предложенные вопросы; тестирование по пройденному материалу; фактологические диктанты; истолкование литературоведческих терминов. Разминочные задания готовят у доски 2-3 ученика, все остальные сообща выполняют иную работу: тестирование, словарный диктант, фронтальный опрос, взаимообмен собственными вопросами.]
[Эффективность.

Все указанные виды домашних заданий, проверяемых во время разминки, соответствуют определенным дидактическим целям. Так, иллюстрации к тексту, схематичное моделирование художественного пространства позволяют выявить ошибки первичного восприятия текста и помогают сформировать пластический образ, уточняющий впечатления от прочитанного.

Придумывание собственных вопросов способствует более глубокому самостоятельному овладению смыслом прочитанного, развивает мыслительные способности.

Письменные ответы на эвристические вопросы служат постепенному овладению законами письменной речи, приучают к свободному и точному обращению со словом.

Логико-структурные схемы и работа с ними имеют специфические познавательные и образовательные функции. Они обеспечивают свободное владение теоретическим материалом, его практическое применение при анализе текстов. Логико-структурные схемы являются своеобразным тренажером для овладения научным стилем монологической речи.]
Задания для разминки.

1. Работа по карточкам у доски 2 учащихся. (Расшифровать значение литературоведческих терминов).

КАРТОЧКА №1.

ГИПЕРБОЛА -

ЭПИТЕТ –

МЕТАФОРА –

КАРТОЧКА №2

ПРОЛОГ – 

ЭКСПОЗИЦИЯ – 

2. Конструирование и озвучивание логико-структурной схемы «Русская волшебная сказка». (Выполняют в паре 2 ученика).

3. Тестирование «Даниэль Дефо». (Выполняется сообща остальными учащимися по карточкам).

1) Д.Дефо родился в

а) Лондоне;

б) Париже;

в) Берлине.

2). Какую карьеру готовил ему отец?

а) священника;

б) писателя;

в) журналиста.

3). Семья Д. Дефо принадлежала

а) королевской фамилии;

б) купеческому роду;

в) мещанскому сословию.

4). Кроме писательской деятельности Д. Дефо занимался 

а) политикой и журналистикой;

б) адвокатской практикой;

в) торговлей.

Организация взаимопроверки теста.  
Ключ к тесту заранее записан на доске учителем, учащиеся обмениваются тетрадями, проверяют и оценивают работы друг друга.

В это время один ученик озвучивает логико-структурную схему «Русская волшебная сказка».

Словарная работа.


[Методические указания.
Домашнее чтение текста предполагает подчеркивание всех новых, неясных или просто заинтересовавших самого ученика слов, попытку определить их словарное и контекстуальное значения. Насколько удалась эта попытка, выясняется в процессе чтения текста «по цепочке», сопровождающегося истолкованием подчеркнутых слов, их этимологическим, морфемным, словообразовательным анализом. Главная цель словарной работы – обретение учащимися свободной ориентации в содержании текста, когда становится достижимой главная задача – многоаспектный анализ художественного произведения, позволяющий понять авторский замысел.]

[Эффективность.
Словарная работа вырабатывает у учащихся навык устойчивого внимания к значению и этимологии слова в художественном тексте, ускоряет процесс овладения грамотой чтения. Этот вид работы способствует  сокращению речевых ошибок, достижению полноценного восприятия смысла читаемого. Систематическая словарная работа пробуждает у учащихся интерес к семантике каждого слова, развивает стилеразличительные навыки, рождает творческое и любовное отношение к русскому языку].

Учитель:

- Вы получили задание  прочитать отрывок из книги Д.Дефо «Приключения Робинзона Крузо», выписать из него непонятные или заинтересовавшие вас слова и определить их лексическое значение по «Толковому словарю» С.И. Ожегова.

Откройте учебники литературы на стр. 66, читаем текст «по цепочке» и выполняем словарную работу. (Учащиеся читают фрагмент произведения на фоне аудиозаписи «Шум моря»).

Учитель:

- Какие непонятные слова встретились вам в прочитанном фрагменте?

Учащиеся истолковывают подчеркнутые ими новые, интересные или непонятные слова.

          Для уяснения лексического значения слова отмель учитель просит учащихся произвести его словообразовательный анализ.

Лексическое значение слова ураган выясняется при помощи подбора синонимов.
С целью выяснения лексического значения слова прилив осуществляется его морфемный анализ, далее учащиеся определяют семантическое значение приставки при- в этом слове, подбирают антоним.

Эвристическая программа.

Анализ главы, помещенной в учебнике литературы.

[Методические указания.
Главной задачей учителя при реализации авторских Эвристических программ является не сообщение готовой информации, а организация ее поиска в тексте художественного произведения, поэтому на первых порах необходимо реализация императивов: «отвечай текстом» или «отвечает текст».

При реализации Эвристической программы исключаются односложные ответы «да» или «нет», не принимаются субъективные фантазии. Необходима аргументация, опирающаяся на данные самого художественного текста. Задавая вопросы из Эвристической программы, учитель не должен отвечать за детей, он должен добиваться ответа от них самих, организуя диалог и направляя обсуждения. Рассуждают и предлагают свои гипотезы сами учащиеся.]

[Эффективность.
Эвристические беседы организуют интеллектуальную деятельность учащихся и учителя, обеспечивают их сотворчество.

Вопросы эвристического характера затрагивают воображение, чувство, интуицию, личный опыт, вызывают многочисленные аналогии – все то, что в традиционном обучении почти не находит применения.

Эвристические беседы способствуют обретению собственного, настоящего, качественного знания. Сам художественный текст становится первоисточником необходимой информации, и проблема «нечтения» художественного произведения перестает быть актуальной.

Знания, полученные учащимися в процессе интенсивного интеллектуального поиска, являются прочными и глубокими.]
Учитель:

Выполняя словарную работу, вы заметили, что в тексте произведения много слов иностранного происхождения.

- О чем сигнализирует обилие лексики иноязычного происхождения?

- Можно ли определить, к какой национальности принадлежит герой?

- Как это определить? Ведь перед нами фрагмент текста, и информация о герое, его Родине, о его прошлом ограничена. Отвечайте текстом.

- В чем особый смысл ситуации, в которой оказался Робинзон Крузо? Отвечает текст.

- Для возникновения подобных ситуаций кораблекрушение обязательно?

- Может ли любой человек оказаться в непривычных условиях? В чужом, безлюдном месте и без всякой помощи?

- Читая эту главу, мы узнали, что Робинзон Крузо оказался в экстремальной ситуации. Какая ситуация называется экстремальной?

- Почему Робинзон справился со всеми трудностями и успешно решил много сложных задач? Отвечайте текстом.

- Может ли Робинзон учиться на своих ошибках? Ответьте с опорой на текст.

- Важна ли осведомленность Робинзона в разных науках?

- Изменилась ли привычная система ценностей, когда Робинзон попал на необитаемый остров. Найдите ответ в тексте.

- Что из корабельного имущества становится более ценным?

- Можно ли спрогнозировать только по одной главе, чем завершится островная жизнь героя?

- Каковы основания для вашего прогноза? Почему вы так думаете?

- Случалось ли подобное со сказочными фольклорными героями?

- Чем, по-вашему, этот герой отличается от сказочного героя?

- Чем Робинзон Крузо отличается от былинного героя?

- Как вы думаете, в чем секрет долголетия этого литературного героя?

Моделирование

1. Самостоятельная работа слушателей по разработке собственной модели  словарной работы в режиме технологии урока мастера. (Учитель в это время выполняет роль консультанта, организует самостоятельную работу слушателей и управляет ею).

Слушателям предлагается прочитать немецкую фольклорную сказку «Сказка о рыбаке и его жене», отметить в тексте незнакомые слова и выражения и организовать словарную работу, применяя различные приемы: подбор «слов-родственников», синонимов, антонимов, морфемный и словообразовательный анализ слова, выяснение родословной слов. 
2. Обсуждение авторских моделей продукта самостоятельной деятельности.

Рефлексия.
Дискуссия по результатам совместной деятельности мастера и слушателей.
� Б.С. Дыханова Книга для учителя-словесника. 5 класс – Воронеж: Воронежский государственный педагогический университет, 2000
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