Протокол №3
родительского собрания  от  26.01.09

(на собрании присутствовало 8 родителей)
Повестка дня:
1. Положение о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации
обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования.

2. О сроках и едином расписании проведения единого государственного экзамена, его продолжительности по каждому общеобразовательному предмету и перечне дополнительных устройств и материалов, пользование которыми разрешено на едином государственном экзамене по отдельным общеобразовательным предметам в 2009 году.

3. Перечень вступительных испытаний в 2009 году в образовательные учреждения высшего профессионального образования, имеющие государственную аккредитацию.

4. Перечень вступительных испытаний в 2009 году в образовательные  учреждения среднего   и высшего профессионального образования, имеющие государственную аккредитацию, по специальностям среднего  профессионального образования.

5.О  проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников общеобразовательных учреждений Белгородской  области в 2008-2009 учебном году.

Слушали:

по первому вопросу классного руководителя Захарову И.А. она познакомила родителей с положением о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации
обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования. В выступлении было отмечено:

- Освоение основных общеобразовательных программ среднего
(полного) общего образования в образовательном учреждении, имеющем 
государственную аккредитацию, завершается обязательной государственной (итоговой) аттестацией выпускников по русскому языку и математике.
- Экзамены по другим общеобразовательным предметам - литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознании, иностранным языкам (английский, немецкий, французский и испанский языки), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) - выпускники сдают на добровольной основе по своему выбору.
-  Количество экзаменов по выбору определяется выпускниками самостоятельно, для чего не позднее 1 марта текущего года они подают в образовательное учреждение заявление о сдаче экзаменов по выбору с указанием соответствующих общеобразовательных предметов.
- Государственная (итоговая) аттестация проводится в форме
единого государственного экзамена (далее - ЕГЭ).

-  
ЕГЭ проводится с использованием заданий стандартизированной
формы - контрольных измерительных материалов.
-  Государственная    (итоговая)    аттестация    организуется    и
проводится: в форме ЕГЭ - Рособрнадзором совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими управление в сфере образования.

- Для организации и проведения государственной (итоговой)
аттестации   ежегодно   создаются   экзаменационные,   предметные   и
конфликтные комиссии.
-  
К    государственной    (итоговой)    аттестации    допускаются
выпускники образовательных учреждений, имеющие годовые отметки по
всем общеобразовательным предметам учебного плана за X, XI (XII)
классы не ниже удовлетворительных.
-  Решение о допуске к государственной (итоговой) аттестации  принимается педагогическим советом образовательного учреждения и  оформляется приказом не позднее 25 мая текущего года.
-  Сроки   и   единое   расписание   проведения   ЕГЭ,   а   также государственного выпускного экзамена по русскому языку и математике ежегодно определяются Рособрнадзором.
-  Расписание экзаменов государственной (итоговой) аттестации должно быть составлено таким образом, чтобы интервал между ними для каждого выпускника составлял, как правило, не менее двух дней (за исключением экзаменов, проводимых в дополнительные сроки).
-  При проведении государственной (итоговой) аттестации должна  быть предусмотрена возможность подачи выпускником апелляции в  конфликтную  комиссию,  создаваемую  в установленном  порядке,  и ознакомления выпускника при рассмотрении апелляции с выполненной им письменной экзаменационной работой.
Выпускник вправе подать апелляцию как по процедуре проведения экзаменов, так и о несогласии с полученными результатами.
- При проведении государственной (итоговой) аттестации в форме
ЕГЭ    используется    стобалльная    система    оценки.

-      Рособрнадзор     ежегодно     устанавливает     по     каждому
общеобразовательному предмету минимальное количество баллов ЕГЭ, подтверждающее освоение   выпускником   основных   общеобразовательных   программ среднего (полного) общего образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования (далее - минимальное количество баллов).
- Результаты государственной (итоговой) аттестации признаются
удовлетворительными  в  случае,   если  выпускник  по  обязательным
общеобразовательным предметам (русский язык и математика) при сдаче
ЕГЭ набрал количество баллов не ниже минимального.
-  В случае если выпускник получил на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительный результат по одному из обязательных общеобразовательных предметов (русский язык или математика), он допускается повторно к государственной (итоговой) аттестации по данному предмету в текущем году в формах, установленных настоящим Положением, в дополнительные сроки.
-  Удовлетворительные результаты государственной (итоговой)
аттестации по русскому языку и математике являются основанием выдачи
выпускникам документа государственного образца об уровне образования
- аттестата о среднем (полном) общем образовании.
-  В   аттестат  выпускнику,  получившему  удовлетворительные результаты на государственной (итоговой) аттестации, выставляются итоговые отметки:
по каждому общеобразовательному предмету инвариантной части базисного учебного плана;
по каждому общеобразовательному предмету вариативной части учебного плана образовательного учреждения, изучавшемуся выпускником, в случае если на его изучение отводилось по учебному плану образовательного учреждения не менее 64 часов за два учебных года.
-  Итоговые отметки определяются как среднее арифметическое годовых отметок выпускника за X, XI (XII) классы и выставляются в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления.
-  Выпускники, проявившие способности и трудолюбие в учении,
награждаются золотой и серебряной медалями «За особые успехи в
учении» и (или) похвальной грамотой «За особые успехи в изучении
отдельных предметов» в порядке, определяемом Минобрнауки России.
- Выпускникам,    прошедшим    государственную    (итоговую)
аттестацию в форме ЕГЭ, выдается также свидетельство о результатах ЕГЭ
(далее   -   свидетельство),    форма   и   порядок   выдачи   которого
устанавливаются Минобрнауки России. В свидетельство выставляются
результаты ЕГЭ по тем общеобразовательным предметам, по которым
выпускник набрал количество баллов не ниже минимального.
-  Выпускникам, не завершившим среднего (полного) общего
образования, не прошедшим государственной (итоговой) аттестации или
получившим       на       государственной       (итоговой)       аттестации
неудовлетворительные результаты по русскому языку и математике, либо
получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих
предметов на государственной (итоговой) аттестации в дополнительные
сроки, выдается справка об обучении в образовательном учреждении,
форма которой утверждается Минобрнауки России.
-  Указанным выпускникам предоставляется право пройти государственную (итоговую) аттестацию по соответствующим общеобразовательным предметам не ранее чем через год в сроки и в формах, установленных настоящим Положением.
постановили:

взять за основу подготовки к итоговой аттестации положение о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования.

слушали:

по второму вопросу классного руководителя Захарову И.А. Она познакомила родителей со сроками и единым расписанием проведения единого государственного экзамена, его продолжительностью по каждому общеобразовательному предмету и перечнем дополнительных устройств и материалов, пользование которыми разрешено на едином государственном экзамене по отдельным общеобразовательным предметам в 2009 году.
-  для  выпускников общеобразовательных учреждений 2009 года утвердить следующее расписание проведения единого государственного экзамена:
26 мая (вторник) – информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), биология;

29 мая (пятница) – русский язык;

1 июня (понедельник) – география, литература;

4 июня (четверг) – математика; 

8 июня (понедельник) – иностранные языки (английский, французский, немецкий испанский языки);

11 июня (четверг) – обществознание, химия; 

15 июня (понедельник) – история, физика; 

для участников ЕГЭ, не сдавших по уважительным причинам ЕГЭ по общеобразовательным предметам в установленные сроки:

11 июня (четверг) – русский язык;

15 июня (понедельник) – математика;

18 июня (четверг) – иностранные языки (английский, французский, немецкий, испанский языки), обществознание, биология, физика;

19 июня (пятница) – география, химия, литература, история, информатика и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ).
-  ЕГЭ по всем общеобразовательным предметам в субъектах Российской Федерации начинается в 10.00 по местному времени.

-  продолжительность ЕГЭ по математике, литературе, информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) составляет 4 часа    (240 минут), по физике, истории, обществознанию – 3,5 часа (210 минут), по русскому языку, биологии, географии, химии – 3 часа (180 минут), по иностранным языкам (английский, французский, немецкий испанский языки) – 170 минут.
-  на ЕГЭ разрешается пользоваться следующими дополнительными устройствами и материалами: физика – линейка и непрограммируемый калькулятор, обеспечивающий выполнение всех арифметических действий, вычисление квадратного корня и тригонометрических функций (sin, cos, tg), химия – непрограммируемый калькулятор, география – линейка и транспортир.
постановили:

принять к сведению положение о сроках и едином расписании проведения единого государственного экзамена, его продолжительности по каждому общеобразовательному предмету и перечне дополнительных устройств и материалов, пользование которыми разрешено на едином государственном экзамене по отдельным общеобразовательным предметам в 2009 году.

слушали:

по третьему и четвёртому  вопросам классного руководителя Захарову И.А. Она познакомила родителей с перечнем вступительных испытаний в 2009 году в образовательные учреждения высшего профессионального образования, имеющие государственную аккредитацию и перечнем вступительных испытаний в 2009 году в образовательные  учреждения среднего   и высшего профессионального образования, имеющие государственную аккредитацию, по специальностям среднего  профессионального образования.

постановили:

изучить на семейных советах предложенные перечни вступительных испытаний; помочь определиться детям с выбором  профессии и экзаменов по выбору.

слушали:

по пятому вопросу классного руководителя Захарову И.А. Она познакомила родителей с приказом департамента образования, культуры и молодёжной политики Белгородской области. К выше сказанному было добавлено, что установлена обязательная  промежуточная аттестация для выпускников XI (XII) классов общеобразовательных учреждений с 14 по 21 мая т.г.:

- по русскому языку и литературе в форме сочинения 14 мая по темам  департамента образования, культуры и молодёжной политики Белгородской области;

-  по математике в форме контрольной работы по  текстам департамента образования, культуры и молодёжной политики Белгородской области;

- по остальным  общеобразовательным предметам форму, содержание работы и время проведения определяет общеобразовательное учреждение самостоятельно.

Результаты, полученные обучающимся на промежуточной аттестации учитывать при выставлении оценок в аттестат о среднем (полном) общем образовании. 
постановили:

принять к сведению положение о  проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников общеобразовательных учреждений Белгородской  области в 2008-2009 учебном году.

Секретарь: Андреева С.И.
