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Программа семинара:

1. Актуальность обсуждаемого вопроса. (По материалам доклада начальника управления образования и науки администрации Белгородской области С. П. Тимофеева на педагогическом форуме «Духовно-нравственные основы образования: прошлое, настоящее, будущее»). 
· Выступление заместителя директора по учебно-воспитательной работе Хороших Т.Б. 
2. «Необходимые условия формирования духовной культуры школьников в процессе возрастного развития».

· Выступление учителя иностранного языка, классного руководителя 11 класса, Тарасовой С.Н. 

3. «Развитие духовной культуры школьников в условиях многонационального контингента учащихся». 
· Выступление социального педагога Малиновской Т.И.

4. Посещение мероприятий:

· Внеклассное мероприятие «Деревенские посиделки». Учитель начальных классов Мирошникова Л.А.

· Урок литературы в 10 классе «Трагическая судьба поэта в бездуховном мире. Стихотворение М.Ю. Лермонтова «Поэт»». Учитель русского языка и литературы Кузуб Н.В.

· Защита исследовательской работы «Культурное наследие ольшанцев». Ученица 8 класса Каребина Н. Руководитель – учитель истории Некрасова И.Н.

Рекомендации семинара:

1. Заместителю директора по воспитательной работе Шуваевой Ю.А.:

· определить содержание работы по развитию духовной культуры школьников в воспитательной системе школы для каждой ступени образования;

· планировать работу по развитию духовной культуры с учетом программы деятельности Духовно-просветительского Центра;

· проводить работу по воспитанию духовной культуры школьников в сотрудничестве с православной Церковью.
2. Заместителю директора по учебно-воспитательной работе Хороших Т.Б. организовать открытые уроки преподавателей интегрированных курсов «Основы православной культуры» с другими предметами с целью использования содержательной основы этих уроков для воспитания духовной культуры учащихся.

3. Классным руководителям:

· изучить в процессе самообразования доклад начальника управления образования и науки администрации Белгородской области С. П. Тимофеева на педагогическом форуме «Духовно-нравственные основы образования: прошлое, настоящее, будущее»;

· руководствоваться программой проведения классных часов «Духовно-нравственные основы воспитания школьников»;

· провести коррекцию планов воспитательной работы в соответствии с итогами анкетирования по изучению уровня духовной культуры школьников;

· создавать условия для социализации личности школьника в процессе проведения совместных мероприятий в Духовно-просветительском Центре.




Тезаурус к семинару.
С.И. Ожегов «Словарь русского языка» - М.: Рус. яз., 1989:

Духовность – свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными.

Душа – внутренний, психический мир человека, его сознание.

Нравственность – внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами.
Культура – совокупность производственных, общественных и духовных достижений людей.

Духовная культура. Понятием «духовная культура» характеризуются духовная жизнь людей, ее результаты и средства. Духовная культура связана с деятельностью, направленной на удовлетворение не материальных, а духовных потребностей человека — в развитии, совершенствовании внутреннего мира человека, его сознания, психологии, мышления, знаний, эмоций, переживаний и др.
Продуктами духовного производства являются идеи, понятия, представления, научные гипотезы, теории, художественные образы, сюжеты художественных произведений, моральные нормы и правовые законы, политические взгляды и программы, религиозные воззрения и т.д., которые воплощаются в своих особых материальных носителях: языке (универсальный и исторически первый материальный носитель мысли), книгах (в древности — папирусы, рукописи), произведениях искусства (картины, архитектурные сооружения, скульптуры и др.), графиках, чертежах и пр.
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Выступление на семинаре

«Духовная культура личности школьника: 
сущность, особенности развития в детском или школьном возрасте»

Тема выступления:


Подготовила: 
социальный педагог 
Малиновская Т.И.
2 0 0 5   год
Культура России исторически формировалась под воздействием Православия, и все ее сферы глубоко связаны с Православием. Неоценима роль Православия в становлении русской государственности. На протяжении всего своего существования русская Православная церковь содействовала устроению гражданского порядка на Руси, укрепляла христианским назиданием правовые основы семьи, воспитывала в людях чувство ответственности и долга и своим законодательством восполняла пробелы государственного закона. Православие, пронизывая все стороны жизни российской нации, способствовала созданию замечательных памятников литературы, искусства, которые составили лицо русской культуры и обогатили мировую культуру. Вот почему Православная культура – одна из важнейших для России областей социально-гуманитарного знания. Являясь историческим ядром традиционной российской культуры, Православная культура тесно связана с национальными культурами многих народов России в их историческом развитии и современном состоянии.
Россия многонациональная страна. Здесь проживает 130 больших и малых народов. Каждый из народов отличается по языку, культуре, религии, обычаям, сложившимся традициям, укладу жизни, трудовым навыкам.
Любой народ – это живой организм особого высшего порядка. Только двадцатый век дал нам многочисленные примеры мрачных поворотов в духовной сфере многих народов мира, что позволяет говорить о глобальном характере проблемы периодических кризисов культуры и нравственности. Наша страна переживает мучительное время, когда рушатся многие прежние идеалы. Нужно было всего несколько десятилетий, чтобы уничтожить здоровую человеческую душу, совесть, разум и прийти к нынешней роковой черте. Настало время объединить усилия всего человечества для сохранения и умножения духовных ценностей нынешней цивилизации. 

Великий русский педагог XIX века К.Д. Ушинский выделил три главных принципа воспитания молодого поколения: народность, православие, научность. Причем, сам смысл духовности в России – прежде всего нравственный, а не рациональный, как у других наций. Что значит «положить душу за други своя»? Это значит иметь такую любовь к человеку, ради которой русский человек может отдать свою жизнь. Разве это не высшая позиция нравственности? Сегодня уже на официальном уровне ставится задача разработки общенациональной идеи для России, потому что без высшей идеи не могут существовать и развивать ни человек, ни нация. Именно она является доминантой духа человеческой общности, несет в себе объединяющие, скрепляющие начала, естественным образом входит в содержание личностных ценностей. В Конституции Российской Федерации, статье 2, говорится: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства». Выход из сложившегося тупика видится в том, чтобы духовность стала всеобщим смыслом государственной политики, а образование и культура – механизмом реализации духовности. Ведь главная задача образования, как справедливо отметил Владыка Иоанн – создание образа возведения личности на достойный духовно-нравственный уровень. А образование, согласно статье 14 Конституции Российской Федерации, «…должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами, независимо от религиозной и социальной принадлежности».
Исходя из вышесказанного, педагогический коллектив Ольшанской средней школы ставит перед собой актуальную в современных условия воспитательную задачу – преодоление в людях недоверия и подозрительности в отношения к любым народам и нациям, отказ от образа врага, развитие миротворческой деятельности, включение детей и взрослых в народную дипломатию, а главное – создание в школе гражданского мира и национального согласия.

С 1989 года, после известных событий в Ферганской долине, в село Ольшанка прибыли десятки семей турок-месхетинцев.  Затем стали прибывать беженцы различных национальностей из союзных республик. Люди приезжали из «горячих точек», сорванные с места обжигающим ветром межнациональных конфликтов, смертоносным дыханием гражданской войны. В школе обучались дети до 11 различных национальностей. В этот момент задача на первом месте стояла задача помочь детям пройти психологическую адаптацию. Жители села Ольшанка восприняли чужое горе как свое. Помогали переселенцам как могли. Тяжело взрослым, а каково детям! Ведь большинство из них могли разговаривать только на своем родном языке. Впервые воспитатели задумались над важной проблемой: как преодолеть языковой барьер, как научить их понимать русский язык, как привить основы русской культуры и традиций без ущемления их национального достоинства. Было решено для таких детей создавать классы компенсирующего обучения. По сравнению с обычной программой в этих классах было увеличено количество часов на изучение русского языка.

 Различие в культуре, традициях учитываются в урочной и внеурочной деятельности школы. Классные руководители, организуя различные мероприятия, составляют их так, чтобы не ущемлять национальные особенности школьников. На вечерах отдыха, на концертах школьной художественной самодеятельности ребята исполняют песни и танцы своих народов, читают стихи на родном языке, участвуют в жизнедеятельности школы наравне со всеми, в том числе и в самоуправлении школы. 
И хотя в старших классах на 2005 – 2006 учебный год контингент таких детей сократился, однако многие из них вышли в «люди», продолжают общаться, трудиться на благо России.

В зависимости от национальности, учащиеся придерживаются разных религий, но в школе они вместе с русскими одноклассниками (с разрешения родителей) изучают православную культуру. Это не значит, что мы навязываем свою религию. Без знания основ православной культуры адекватное освоение ценностей российской культуры невозможно. Это обуславливает актуальность и познавательную значимость православной культуры для всех учащихся российской школы вне зависимости от их отношения к православной религии и Церкви мировоззренческого, этнического или конфессионального самоопределения их самих или родителей (законных представителей).

Изучение православной культуры имеет определяющее значение для реализации принципов государственной политики в сфере образования. Эти принципы сформулированы в письме Министерства образования РФ и заключаются в оказании приоритетного внимания задачам: воспитание гражданственности, трудолюбия, уважение к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье. Помочь школьнику представить целостность, неделимость мира, взаимосвязь всех мировых процессов, помочь осознать себя частью этого громадного целого; добиваться понимания того, что будущее Земли зависит от того, как к ней будут относиться ставшие взрослыми сегодняшние дети.
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