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Цели и задачи занятия:

1. Пробуждение интереса к поиску своего «я»;

2. Развитие у учащихся способности к самостоятельному осмыслению проблемы ученического самоуправления;

3. Развитие умения отстаивать свою точку зрения;

4. Воспитание активной гражданской и социальной позиции.

Перед началом  работы создается соответствующая обстановка, размещение участников дискуссионного клуба.

                                                                  Ход занятия:

I.Организация
Учитель: Мне бы хотелось начать занятие дискуссионного клуба «Познай себя» словами И.В. Баранова, автора книги о школьном самоуправлении, который утверждает, что самоуправление – это не вседозволенность, а участие школьников в управлении собственными делами – не делами администрации, педагогов, родителей, а своими, которые входят в компетенцию учащихся.
Предлагаю вам, участникам дискуссии, высказать своё понимание ученического самоуправления, выразить свою точку зрения по проблеме ученического самоуправления.

Мы предлагаем каждой группе участников круг вопросов по теме «Ученическое самоуправление», которые вы в течении 15 минут можете обдумать, обсудить внутри своей группы. А затем попросим каждую группу высказать своё мнение по названной проблеме.

(Лёгкая классическая музыка)

Итак, предоставим слово первой группе (ученик зачитывает вопрос)

Каребин Иван, 8 класс: Мы обсудили первый вопрос: «Что такое, на ваш взгляд, самоуправление?» и решили, что самоуправление – это управа самим собою, это знание и исполнение своего долга.

Ответ на вопрос 2 группы:

Андреев Иван, 11 класс: А мы заглянули в словарь Даля и прочитали в нём, что местоимение «сам», которое входит в состав слова «самоуправление», - это местоимение для предания особой важности личной деятельности человека, а слово управлять, по Далю, значит давать ход, направление, распоряжаться, преодолевать трудности, приводить в порядок. Мы согласны с трактовкой Даля Вл. Ив. и считаем, что самоуправление – это важная деятельность, направленная на преодоление препонов, трудностей, на определение направлений деятельности. Каребин Иван, 8 класс: Мы обсудили первый вопрос: «Что такое, на ваш взгляд, самоуправление?» и решили, что самоуправление – это управа самим собою, это знание и исполнение своего долга.

Учитель: Предоставим слово третьей группе. Что такое, по-вашему, самоуправление?

Рухленко Евгений, 8 класс: Мы решили, что самоуправление – это право на управление самостоятельно и с полной ответственностью организовывать дела своего коллектива.

Учитель: Послушаем, к какому мнению пришли участники 4 группы на вопрос «Что такое самоуправление»?
Каребина Наталья, 11 класс: Наша группа пришла к мнению, что самоуправление – это самостоятельность личности или коллектива в управлении собственными делами.

Учитель: Итак, вы высказали своё понимание термина «Самоуправление». Ваши ответы были обоснованными и исчерпывающими. И несмотря на то, что мнение каждой группы было субъективно. В них можно найти общие позиции и положения. Все учащиеся сошлись во мнении, что самоуправление – это способность самостоятельно управлять собственными делами, самостоятельно участвовать в решении собственных проблем и проблем школы.

А теперь я предлагаю конкретизировать вопрос о самоуправлении и выслушать ваши мнения, ваши ответы на вопрос: «Что такое ученическое самоуправление»? 

Кто хочет высказаться по этому вопросу?

Евстратова Надежда, 8 класс: Мы думаем, что ученическое самоуправление – это способность учеников самостоятельно управлять собственными ученическими делами. Мы согласны с мнением И.В. Баранова, чьи слова прозвучали в начале нашего занятия, что ученическое самоуправление – это не анархия, не вседозволенность, а участие школьников в управлении собственными делами. Например, организация дежурства, благоустройство школьной территории или благотворительная деятельность, которой занимаются члены отряда «Творцы добра», кстати,  эта благотворительная детская организация была создана по инициативе учеников. Кроме того, ученики могут и должны принимать участие в управлении школой.

Учитель: Предоставим возможность высказаться по этому вопросу второй группе.
Потапов Иван: Мы согласны с точкой зрения наших оппонентов и считаем, что ученическое самоуправление – это самостоятельная деятельность школьников, направленная на решение насущных проблем ученического коллектива и прежде всего на защиту интересов и гражданских прав учащихся.  

Учитель: Хотелось бы услышать точку зрения на вопрос об ученическом самоуправлении участников третьей группы

Ковалева Алена, 8 класс: Мы считаем, что ученическое самоуправление – это возможность школьника самостоятельно проявлять инициативу, принимать решения и реализовывать их в интересах ученического коллектива. Хотим привести пример такого вида деятельности. Учащиеся нашей школы приняли решение принять участие в благотворительной акции «Подарок солдату», и каждый класс отправил посылку нашим выпускникам, проходящим срочную службу в рядах Вооруженных Сил к Дню защитника Отечества. Также ученики имеют право вместе с учителями и директором участвовать в управлении школой.

Учитель: Четвертая группа участников, поделитесь своим мнением по этому вопросу.
Романова Елизавета, 8 класс: В Законе «Об образовании» закреплено право педагогов, родителей и учащихся в управлении образовательным учреждением. Это своё право мы, ученики, можем реализовать через систему школьного, ученического самоуправления. Мы не согласны с точкой зрения, что учащиеся должны решать самостоятельно только свои собственные проблемы и вопросы, затрагивающие интересы школьников. Ученики, по нашему мнению, могут и должны участвовать в управлении школой.

Учитель: Итак, мы пришли  к выводу, что ученическое самоуправление – это система, которая позволяет ученикам, педагогам и родителям принимать совместное участие в управлении школой.

Перейдём на мой взгляд, к самому актуальному вопросу : «Какими, по вашему мнению, должны быть взаимоотношения между административной властью, которую в школе возглавляет директор и ученическим самоуправлением»? Что думают по этому поводу участники 1 группы?

Митасова Татьяна, 11 класс: если мы посмотрим на эту проблему с точки зрения государственной власти, то не может же по закону премьер-министр командовать парламентом. Значит, и директор не может командовать органом ученического самоуправления.

Учитель: Что ж вполне обоснованная и справедливая точка зрения, на мой взгляд. Но послушаем мнение ваших оппонентов, вторую группу участников
Назми А., 8 класс: Ученическое самоуправление – это власть, а если это власть, то командовать ею нельзя. Директор школы должен оказывать помощь органам ученического самоуправления и создавать благоприятные условия для работы органов ученического самоуправления.

Учитель: Ваша позиция нам вполне понятна. Выслушаем 4 группу участников.

Каребина Наталья, 11 класс: Мы думаем, что органы  ученического самоуправления и школьная администрация во главе с директором  влияют на работу друг друга, взаимодействуют. Ведь школьное самоуправление от имени учеников и их родителей определяет заказ  к школе, тот заказ, который директору предстоит выполнять. В свою очередь участники школьного самоуправления не могут взять на себя административные функции, те функции, которые, осуществляет директор школы.

Учитель: Итак, подведем итог. Все вы пришли к мнению, что директор школы не может управлять деятельностью органов ученического самоуправления. Эти две ветви власти должны влиять друг на друга. Директор, как вы выразились, не должен командовать, он должен помогать органам ученического самоуправления и создавать условия для их деятельности.
Учитель: Предлагаю перейти к обсуждению следующего вопроса (слайд): «Каковы сферы деятельности ученического самоуправления»?
Расулова Севда, 11 класс: Мы считаем, что органы ученического самоуправления должны заниматься вопросами социальной защиты. Например, при помощи взрослых выявлять нуждающихся в социальной помощи, привлекать их к различным видам деятельности в школе. Также мы можем защищать права учащихся. Создать «Службу контроля» за соблюдением прав детей и педагогов, можем участвовать в решении конфликтных ситуаций, спорных вопросов между педагогами и учениками, родителями и детьми.

Учитель: Предоставим слово 2 группе.

Некрасова Ирина, 11 класс: Мы можем участвовать в социально-значимых делах. Например, подготавливать и проводить значимые для общества акции, дела, мероприятия. Органы ученического самоуправления должны участвовать в трудовой деятельности, т.е. организовывать трудовые десанты, работы по благоустройству территории школы.

Учитель: Послушаем мнение 3 группы.
Рухленко Евгений, 8 класс: Органы ученического самоуправления могут заниматься учебной деятельностью и организацией досуга. Например, организовать помощь неуспевающим ученикам, шефство над ними. Также мы можем участвовать в урегулировании спорных вопросов по аттестации учащихся по разным предметам. Организовывать досуг учеников: культпоходы в кинотеатры, на выставки, в цирк, проведение тематических вечеров, дискотек, организовывать встречи с участниками Великой Отечественной войны, встречи с интересными людьми, организовывать творческие конкурсы.

Учитель: Какими видами деятельности должны заниматься органы ученического самоуправления, по мнению 4 группы?

Романова Елизавета, 8 класс:  Мы можем заниматься информационной деятельностью, т.е. проводить опросы по актуальным проблемам, социологические исследования. Органы ученического самоуправления могут решать организационно-дисциплинарные вопросы, т.е. заниматься организацией школьного дежурства, участвовать в разработке правил и норм поведения школьников в школе и контролировать их соблюдение. Итак, сделаем вывод. По нашему мнению, спектр деятельности органов ученического самоуправления очень широк. Он распространяется и на учебную и на трудовую и на социальную и на организаторскую и на досуговую сферы деятельности.

Учитель: Какими качествами должны обладать учащиеся, входящие в органы ученического самоуправления? Послушаем, как ответили на этот вопрос  участники 1 группы?

Каребин Иван, 8 класс: Ученик, входящий в орган ученического самоуправления должен быть справедливым, инициативным, прямолинейным, самокритичным.

Учитель: Что думают по этому поводу участники 2 группы?
Халилов Э., 8 класс: Тот, кто входит в органы ученического самоуправления, должен пользоваться авторитетом и у учеников, и у педагогов. Он должен быть хорошим оратором, чтобы отстоять свою точку зрения и интересы учеников.

Учитель: Предоставим слово 3 группе.

Ковалева Алена, 8 класс: Члены ученического самоуправления должны быть общительными, принципиальными, ответственными, справедливыми и инициативными.

Учитель: Послушаем, как ответили на этот вопрос участники 4 группы.

Костылева Ольга, 11 класс: Прежде всего член ученического самоуправления должен пользоваться уважением со стороны учеников и учителей. Также он должен быть любознательным, критичным, эрудированным, прямолинейным и тактичным. Он должен быть лидером.

Учитель: Вы назвали черты, которыми должен обладать член органа ученического самоуправления. Назовем их еще раз: принципиальность, прямолинейность, инициативность, критичность, справедливость, ответственность, эрудированность, любознательность и тактичность. Также здесь прозвучало мнение, что член ученического самоуправления должен быть лидером.
Как же можно выявить лидеров в ученическом коллективе? Предлагаю вам принять участие в тренинге по выявлению лидера.

Первое задание, которое поможет выявить лидера – составить изображение человека из 10 геометрических фигур (слайд)
Посчитайте, сколько раз для изображения человека вы использовали квадрат. Поднимите сигнальные карточки с этим числом.
Учитель: Наиболее устойчивой фигурой среди всех остальных является квадрат. Поэтому, лидером является согласно нашему тесту……….., потому что он использовал наибольшее число квадратов при изображении фигуры человека.
Существует несколько методов выявления лидера. Используем ещё один метод - «Здесь душно, может  открыть окно?» Итак, согласно этой методике мы выявили лидера среди вас. Это….. , потому что он (она) первым ответил (а) на мой вопрос. Право говорить от имени группы имеет именно лидер.
Прибегнем ещё к одному методу. Ответьте на вопрос: «Кто у вас лидер?» Итак, мы выявили лидера. Это….. так какое (она) ответили: «У нас его нет».

Заключительное слово учителя: Итак, сегодня на занятии дискуссионного клуба «Познай себя» мы обсудили одну из важнейших проблем школы. Это проблема ученического, школьного самоуправления, вы определили способы взаимодействия административной власти и органов ученического самоуправления, назвали сферы деятельности органов ученического самоуправления, мы выявили среди вас лидера и определили, какими чертами характера должен обладать член ученического самоуправления. 
Участвуя в самоуправлении, вы открываете для себя возможность проявить свои личностные способности, найти интересное дело, организовать его выполнение.

Органы ученического самоуправления помогают организовать такой образ жизни в стенах школы, где всё – для ученика и всё, что делается, - исходит от ученика.
II. Рефлексия.
В заключении занятия предлагаю вам поделится своими впечатлениями. На столах у вас имеются словарики настроений. Выберите то настроение, которое переживает сейчас ваша группа и объясните свой выбор.
Каребина Наталья, 11 класс: У нашей группы  настроение……потому, что узнали много полезного  о ученическом самоуправлении.

Евстратова Надежда, 8 класс: У нас настроение…… Мы имели возможность услышать мнения своих друзей по вопросам самоуправления, учились выявлять лидера.


III. Итоги.

На этом заседании клуба «Познай себя» закончено.  Благодарю всех за участие, за плодотворную беседу и откровенный разговор.
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