Отчет по экспериментальной работе
Название эксперимента Изучение условий, способов и приемов организации внедрения инновационной развивающей технологии обучения литературе Б.С. Дыхановой в школе.

Руководитель эксперимента

2.1. План работы на 2006 – 2007 учебный год

	Наименование работ
	Сроки
	Результаты работ и услуг, отчетная документация

	1. Анализ результатов работы по технологии Б.С. Дыхановой за 2005-2006 учебный год

- тенденции и закономерности развития у учащихся практических навыков глубокого анализа художественного текста;

-анализ эффективности словарной работы.

 
	Сентябрь-декабрь

2006 г.
	· Методические рекомендации по использованию технологии Б.С. Дыхановой



	2. Подготовка программы формирующего параллельного эксперимента
	Сентябрь 2006 г.
	· Программа формирующего параллельного эксперимента.

	3. Проведение практических семинаров и консультаций для родителей


	В течение учебного года
	· Практические рекомендации для родителей.

	4. Освещение опыта работы на методических и педагогических советах школы
	По плану работы школы
	· Методические рекомендации по реализации программы формирующего эксперимента.

· Выявление проблемного поля формирующего эксперимента.

	5. Мониторинг основных результатов обучения литературе по технологии Б.С. Дыхановой
	В течение учебного года
	· Сравнительный анализ результатов.

	6. Подготовка промежуточного отчета по эксперименту
	Июнь 2006 г.
	· Результаты работ, отчетная документация.


2.2. Содержание фактически проделанной работы за 2005-2006 учебный год.

Проанализировав ситуацию в литературном образовании в МОУ «СОШ с. Ольшанка», члены методического совета пришли к выводу, что результаты семилетнего обучения предмету не соответствуют социальному запросу и усилиям словесников.

Государственные экзамены показывают, что подавляющее большинство выпускников путает сюжеты русской классики, не способно ответить на простейшие вопросы, касающиеся сущности теоретических понятий, списывания «чужих мыслей» вытесняет творческие работы.

Оценив сложившуюся ситуацию методический совет школы рекомендовал учителям-словесникам решить назревшие проблемы путем внедрения новой технологии в преподавании литературы, автором которой является Б.С. Дыханова.

На педагогическом совете школы был рассмотрен и утвержден план работы на весь срок выполнения эксперимента (с разбивкой по годам).

На ориентировочном этапе эксперимента был проведен объективный анализ и оценка ситуации в преподавании литературы. В результате было выявлено, что изучение художественных произведений в 5-7 классах сводится к пересказу их содержания при отсутствии глубокого анализа художественного текста, теория литературы не является действенным инструментом познания художественного текста изнутри, учащиеся не владеют навыками проблемно-эстетического и типологического анализа.

Принятая сегодня концепция «кольцевого» прохождения литературного материала провоцирует внеисторическое, внеэстетическое восприятие разнородных и разновременных явлений. Художественный текст, по существу, предстает вне целостного эстетического явления и его естественно исторического и культурного окружения и потому не прочитывается с достаточной глубиной. Обращение к «горизонтальному», историко-литературному изучению предмета в двух последних классах (10-11) уже не меняет сложившихся стереотипов. Такова реальность, которую можно и нужно изменить, чтобы не умножать социально опасные прецеденты, вроде вытеснения человека мыслящего и творческого человеком – мыслителем, воспроизводства косноязычных и нечитающих поколений.

На диагностическом этапе учитель, участвующий в эксперименте, был направлен отделом образования администрации Чернянского района в БРИКППС в целях повышения квалификации по программе «Преподавание литературы по технологии Б.С. Дыхановой». Во время прохождения курсов учитель-экспериментатор детально изучил структуру урока литературы, систему домашних заданий, основополагающие принципы авторской программы по литературе, технологию «производства знаний» на уроке и вне его, получил практические методические рекомендации по организации и проведению словарной работы и эвристических программ на уроке литературы, знания о логико-структурных схемах, их назначении, освоил методику работы с ними.

Далее на указанном этапе эксперимента были изучены научно-методическая литература и опыт работы школ Белгородской области по технологии Б.С. Дыхановой. Учитель, участвующий в эксперименте, принял участие в областном семинаре по данной проблеме. В программу семинара были включены следующие вопросы и мероприятия:

1. Презентация технологии Б.С. Дыхановой.

2. Урок литературы по технологии Б.С. Дыхановой в 5 классе «Лирика И.А. Бунина: ее особенности».

3. Урок литературы по технологии Б.С. Дыхановой в 5 классе «Дж. Даррелл «Говорящий сверток»: что такое Мифландия?».

4. Урок литературы по технологии Б.С. Дыхановой в 5 классе «М. Твен «Приключения Тома Сойера»: особенности приключений твеновского героя»

5. Анализ уроков и практические рекомендации автора инновационной технологии.

На практическом этапе эксперимента была подготовлена программа констатирующего эксперимента, рассмотренная и утвержденная методическим советом образовательного учреждения; проведены, обработаны и интерпретированы результаты констатирующего эксперимента; разработана программа формирующего эксперимента по внедрению в образовательный процесс технологии Б.С. Дыхановой; организованы и проводятся формирующий и формирующий перекрестный эксперимент.

На аналитическом этапе проводится диагностика результатов по критериям и показателям, сравнение с результатами констатирующего эксперимента.

2.3. Краткая аннотация полученных результатов

На данном этапе эксперимента нами получены следующие результаты:

- в алгоритме интеллектуальной деятельности учащихся нашли отражение все этапы освоения программного художественного текста: 
а) работа над его словарем, в процессе которой вырабатывается навык устойчивого постоянного внимания к этимологии и семантике слова в художественном тексте.

Постоянная и обязательная словарная работа рождает творческое любовное отношение к слову, к русскому языку, обогащается активный словарь школьников. Выяснение предметных значений слов способствует тому, что складывается живая динамическая картина времени, его культурный облик;
б) проблемный, эстетический и типологический анализ, позволяющий проникнуть в глубинную семантику прочитанного текста. Учащиеся находятся в ситуации интенсивного интеллектуального поиска, знания, обретенные в процессе такого поиска по своей «прочности» не идут ни в какое сравнение с чужой готовой информацией. Удачливыми в поисках оказываются не только отличники, а те ученики, которые раньше имели средние или слабые способности. Ситуация объясняется тем, что вопросы эвристического характера затрагивают не только сферу памяти, но и воображение, чувство, интуицию, личный опыт, вызывают многочисленные аналогии – все то, что в традиционном обучении почти не находит применения.

Сам художественный текст становится первоисточником необходимой информации, а проблема «нечтения» становится неактуальной;
в) теоретическое осмысление целостного художественного явления, с которым этот текст связан, посредством работы с логико-структурными схемами. В результате этой работы учащиеся овладевают теоретическим материалом, его практическим применением при анализе художественных текстов. 

2.4. Основные итоги этапов эксперимента

Современное образование переживает сложный период: резко возросли темпы сменяемости знаний, изменяются основополагающие принципы образования, все чаще у учащихся отмечается отрицательная мотивация к обучению. Поэтому не менее важной проблемой представляется повышение качества образования. Качество образования – это соотношение цели и результата. В настоящее время существует важнейшая тенденция в развитии современной школы: в центр всего учебно-воспитательного процесса переносится личность конкретного ученика. Все формы организации школьной жизни, система воспитательных и учебных воздействий должны быть подчинены цели развития личности, раскрытия ее потенциальных способностей.  В этой связи в школе с 2005 – 2006 учебного года в 5 классе преподавание литературы ведется по системе Б.С. Дыхановой.

Разработанная Б.С. Дыхановой образовательная система призвана решить задачу - найти объективные основания  для успешного обучения столь  специфическому предмету, каким является литература в школе и опирается на эвристические способы познания, научно-обоснованные, интегрирующие личный жизненный опыт и развивающие способность к мыслительной деятельности.

Традиционно учитель – словесник при работе с художественным текстом пользуется средствами: «слово учителя», содержащее нужную информацию и эмоционально-окрашенное личным переживанием; учебник, где все написано про изучаемый текст; домашнее задание, когда нужно что-то выучить наизусть или запомнить.             

Это привело к ситуации, когда в большинстве случаев вместо любви к классическому наследию прививается стойкое равнодушие и в итоге  многолетних усилий учителя его выпускники на экзаменах вновь и вновь пересказывают сюжеты  и переписывают в своих сочинениях «чужие» слова. 

Однако чувство лишь тогда совершенно, когда согласуется с разумом, с глубоким пониманием объекта изучения. Лишь синтез чувства и размышления способен преодолеть одноплановость мышления. Значит, чтобы полноценно чувствовать, необходимо  полноценно думать. И есть только один способ научиться размышлять - это активное участие в интеллектуальной  деятельности. Овладение предметом предполагает овладение навыками аналитического прочтения художественного произведения. Художественный текст в своих смысловых глубинах открывается только тем, кто умеет его читать, знаком с непростыми правилами вхождения в мир художника, с законами словесного искусства и способен дешифровать его символику.

Методика Б.С.Дыхановой помогает учащимся овладеть искусством такого чтения, научиться мыслить.

Одним из звеньев этого процесса является словарная работа. В технологии Дыхановой предлагаются простые  и высокоэффективные способы словарной работы, что способствует развитию у учащихся навыков устойчивого, постоянного внимания к семантике и этимологии слова в художественном тексте.

Домашние задания предполагают не только прочтение текста, но и включают подчеркивания всех новых слов и просто заинтересовавших самого ученика, попытку определить их словарное значение.

В процессе чтения текста  в классе  «по цепочке», сопровождающегося истолкованием подчеркнутых слов, выясняется,  удалась ли эта попытка.

Для определения точного и полного смысла слова подбираются его                                 «родственники», синонимы, антонимы, анализируется состав слова, выясняется его «родословная».

Такая постоянная работа рождает творческое и любовное отношение к русскому языку, способствует ускорению процесса овладения грамотой чтения, сокращению речевых ошибок, полноценному восприятию смысла читаемого, пробуждению интереса к семантике каждого слова.

Эффективность словарной работы усиливается дополнительными заданиями: словарные диктанты, интеллектуальные игры, тесты. Но главной целью такой работы является достижение учащимися высокой степени ориентации  в содержании текста, когда возможен переход к многоаспектному анализу художественного текста, позволяющему проникнуть в глубины авторского замысла.

Для осуществления этой главной задачи на уроках литературы по методике  Б.С.Дыхановой  применяется эвристическая программа, представляющая собой цепочку вопросов, ответ на которые требует умственных усилий. Эти вопросы обращены и к самому тексту, и к личному опыту школьника.

В процессе реализации эвристических программ исключаются односложные ответы, не принимаются субъективные фантазии. Здесь обязательна аргументация, опирающаяся на данные самого художественного текста.   Эвристическая задача требует не только знания содержащихся в тексте фактов, но и привлечения дополнительной информации для оперирования  этими фактами с целью получения нового знания.

Эвристические программы, организуя интеллектуальную деятельность учащегося и учителя, обеспечивают их сотрудничество. Обретенное в процессе  интенсивного интеллектуального поиска знание, по своей прочности не идет ни в какое сравнение с чужой, «готовой»  информацией. Эвристическая программа во многом зависит от общего уровня умственного развития классного коллектива, и неодинаковая активность каждого из  учащегося на уроке – явление нормальное. Внутренние мыслительные усилия некоторых детей не сразу проявляются  вовне, и  с этим тоже надо мириться. 

Самое трудное для учителя при реализации эвристических программ не отвечать за детей, а добиваться ответа от них самих. «Слово учителя» как истину в последней инстанции должен решительно вытеснить диалог, когда учитель направляет обсуждение, а рассуждают, предлагают свои гипотезы сами учащиеся. В противном случае будут значительно снижены результативность системы и интенсивность интеллектуального развития участников образовательного процесса.

В связи с этим особую роль приобретают теоретические знания: их назначение в том, чтобы служить дополнительным инструментом для анализа, помогая при сопоставлении обнаружить типологическое сходство в разновременных художественных текстах. 

Идеи Занкова - Шаталова послужили созданию логико-структурных схем, где в лаконичной и удобной для усвоения форме изложен весь теоретический и культурологический  материал. Кроме всего прочего,  это великолепные тренажеры для овладения научным стилем монологической речи.

Итогом этой работы становится свободное владение теоретическим материалом, его практическое применение при анализе художественных текстов и безошибочное устное  воспроизведение.

Для успешного овладения данной технологией учения необходимо отказаться от репродуктивных способов обучения в пользу задачных методов, не экономить время на словарную работу. Главной учительской задачей считать не сообщение готовой информации, а организацию её поиска в самом художественном тексте, прививать своим ученикам основные навыки интеллектуального труда: не повторяться в аргументах, не перебивать говорящего, уважать чужое мнение и в случае  несогласия обосновывать свою точку зрения объективными текстовыми фактами.  Не следует вводить ни один термин  без этимологического анализа и не требовать его механического запоминания.

