Информационный буклет для детей 12 - 15 лет

«ТЕБЕ, БУДУЮЩИЙ ИЗБИРАТЕЛЬ»

Что должен знать будущий избиратель

Гражданин Российской Федерации, достигший 18 лет, вправе избирать, а по достижении возраста, указанного в соответствующих законодательных актах, быть избранным в органы государственной власти и в выборные органы местного самоуправления (например, в Государственную Думу ФС РФ - с 21 года). 

Гражданин Российской Федерации может избирать и быть избранным независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям. Не имеют права избирать и быть избранными граждане, признанные судом недееспособными, и граждане, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда. 
Гражданин Российской Федерации участвует в выборах на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Участие в выборах является добровольным. Никто не вправе оказывать воздействие на гражданина Российской Федерации с целью принудить его к участию или неучастию в выборах, а также на его свободное волеизъявление. 

