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Информация об опыте
Тема опыта: Метод проектов на уроках истории и во внеклассной работе по 

                        предмету
Фамилия имя отчество: Некрасова Ирина Николаевна

Предмет: история

Условия становления опыта  опыт проводится в МОУ «СОШ с. Ольшанка»
                                                      среди учащихся 5- 11 классов.

 Актуальность.  Радикальные изменения с разгосударствлением общественной жизни, затронули и систему российского образования. Теперь нет централизованно направленной на выполнение государственного социального заказа школы. Актуальной стала задача обновления содержания образования, понимаемого не только как определенный объем информации, но и как деятельность школьников и их отношение к изучаемому материалу. В этих условиях необходимо самим понимать смысл работы, определять её цели и задачи, искать способы их решения. Все эти составляющие  входят в содержание проектной деятельности и кардинально отличают её от классических методов. В процессе работы над проектом учащиеся должны сами ставить цель, определять пути её достижения, находить, обогащать и анализировать нужную информацию, делать выводы. Итогом должно стать получение цельного знания по предмету и овладение определенным исследовательским багажом.
       Исследовательская работа формирует умения и навыки, необходимые для успешной учебы. Опыт такой работы пригодится всем, чья деятельность будет связана с написанием текстов аналитического характера (резюме, отчетов, обзоров), что сегодня очень востребовано на любом интеллектуальном поприще. Кроме того, это как раз та сфера деятельности, где ученик не только занимается получением и освоением новой информации, но и имеет возможность применять свои знания и способности так, что это выходит за рамки учебного процесса. То есть, еще, будучи учениками, ребята получают возможность убедиться в том, что знания, полученные в школе, имеют реальную ценность, средство для понимания событий и явлений, которые происходят в современном мире.  
Мониторинг   Эффективность использования проектных методов в практике обучения истории весьма высока, если он проводятся систематически и грамотно. Как показывают данные, полученные в ходе контрольных срезов по всем видам речевой деятельности, увеличивается скорость чтения, улучшается качество перевода текста, содержание которого соответствует темам проектов, значительно совершенствуются умения устной и письменной речи, расширяется кругозор учащихся, отмечается развитие коммуникативных навыков, умение вести дискуссию.

Ведущая идея          Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники

 учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной учебной деятельности и   формирования критического мышления, умения работать с информацией.

   Главные цели введения в школьную практику метода проектов:

- определить содержания проектной  методики как образовательной технологии.

-  краткая классификация видов школьной проектной деятельности

-  составление методики работы над исследовательскими проектами
-  реализовать свой интерес к предмету исследования.

          Метод проектов нашел широкое применение во многих странах мира главным образом потому, что он позволяет органично интегрировать знания учащихся из разных областей при решении одной проблемы, дает возможность применить полученные знания на практике, генерируя при этом новые идеи.

          Метод проектов четко ориентирован на реальный практический результат, значимый для школьника. Во время работы над проектом строятся новые отношения учителя и учащегося. Учитель не является единственным источником информации для ребят. Он становится консультантом, помощником. Свою работу ученики предъявляют скорее своим товарищам, чем учителю. Работа над проектом поможет ребятам проявить себя совершенно неожиданно. У них есть возможность показать свои организаторские способности, скрытые таланты.
Деятельность работы над опытом   4 года

	Учебный год
	Предмет
	Класс
	КЗУ%
	Успеваемость %

	2007-2008
	История 

История 

Обществознание

Обществознание
	7

9

7

9
	52

56

60

58
	100

100

100

100

	2008-2009
	История

История

Обществознание 

Обществознание
	8

10

8

10
	56

54

56

54
	100

100

100

100

	2009-2010
	История

История

Обществознание 

Обществознание
	9

11

9

11
	58

64

60

60
	100

100

100

100


Диапазон опыта   Метод проектом может быть использован  в практике обучения по любому предмету, т.к. умение сопоставлять, анализировать и прогнозировать влияет на формирование самостоятельности и овладение способами самообразования. В ходе выполнения проектных заданий учащиеся успешно усваивают учебный материал, а также развиваются в интеллектуальном плане. У них формируется такие качества как самостоятельность, доброжелательность
Что конкретно изучали  по данной теме

1. Васильева Т.В. Интерактивный и компетентностный подход в современных уроках истории и обществознания.
2. Лазукова Н.Н. Формирование учебных умений на уроках истории // Преподавание истории и обществознания в школе , 2002 г. №1 – с. 34 – 41

3. Селевко Г.К. Современные образовательные технологии. М.: Народное образование, 1998г – 256с.

4. Сергеев И.С. Как организовать проектную деятельность учащихся. М.: АРКТИ, 2003 г – 80с.

        В настоящее время проектное обучение, возникшее  более ста лет назад, переживает второе рождение. Образовательный проект рассматривается сегодня как совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности и направленная на достижение общего результата . 
Проектное обучение часто называют методом проектов. У его  истоков находился основоположник прагматической педагогики Дж. Дьюи. Он предложил реформу школьной системы. Школа должна решать практические задачи, которые предлагает сама повседневная жизнь. Принципы дидактической системы, которую он реализовал в своей школе:

1. Учет интересов детей.

2.  Учение  через деятельность;

3. Познание и знание являются следствием преодоления трудностей;

4. Сотрудничество участников педпроцесса;

5.  Свободное творчество.

В последнее десятилетие метод проектов становится все более популярным, с одной стороны, его направленностью на развитии способностей, познавательных потребностей и мотивом учащихся, а с другой стороны, он представляет хорошие возможности для творческой самореализации учителя. 

Метод проектов – это система учебно- познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных и коллективных действий учащихся и обязательных презентаций результатов их работы. Этот метод предполагает использование учителем при проектировании и осуществлении образовательного процесса личностно – ориентированного подхода, который поддерживается, помимо общепринятых, дидактическими принципами.
- принцип детоцентризма. В центре творческой деятельности находится ученик, который проявляет активность. В проектном обучении у него имеются замечательные возможности реализовать себя, ощутить успех, продемонстрировать другим свою компетентность;
- принцип кооперации. В процессе работы над проектом организуется и осуществляется широкое взаимодействие учащихся с учителем и между собой в проектных группах; возможно привлечение консультантов из различных сфер деятельности;

- принцип опоры на субъектный опыт учащихся. Каждый школьник, работая над проектом имеет хорошие возможности применить уже имеющиеся у него собственный опыт и знания;

- принцип учета индивидуальности учащихся: их интересов, темпа работы, уровня обученности;

- принцип свободного выбора: темы проекта, подтемы, партнерства в разработке проекта, источников и способов получения информации, метода исследования, формы представления результатов. Возможность выбора способствует повышению ответственности учащихся, их мотивации и познавательной активности;
- принцип связи исследования с реальной жизнью.  Происходит соединении академических знаний и практических действий. Предполагается, что проектная работа в той или иной степени направлена на улучшение окружающего мира; проект имеет прагматическую направленность на результат;

- принцип трудовой цели. Этот принцип важно учитывать, поскольку легко достижимый результат не является для многих учащихся мобилизующим фактором.

В проектном воспитании меняется роль учителя, который становится разработчиком «фабулы» проекта, организатором деятельности учащихся и их консультантом. Педагог реализует учебный процесс не в логике предмета, а в логике той деятельности, которую осуществляет ученик и которая для него имеет личностный смысл. Успешная реализация технологии проектного обучения возможна, если учитель организует соответствующие педагогические условия.
1. Создает проблемную ситуацию, которая позволяет сформулировать  актуальную и интересную учащимся тему для изучения и исследования.

2. Представляет школьникам возможность для выбора темы проекта. А также возможность индивидуально или в кооперации с другими планировать работу, реализовать свой проект.

3. Организует распределение подтем по группам, ролей и функций в группе. Эти роли могут быть следующими: организатор, теоретик, программист, сценарист, «интернетчик», видео оператор, эксперементатор, оформитель, докладчик и т.д. наличие ролей не исключает. А наоборот подразумевает сотрудничество ребят в проектной группе. А также с другими группами.
4. Способствует проявлению у учащихся поисковой активности в их краеведческой исследовательской деятельности, когда существует лишь приблизительное представление об ожидаемом результате.

5. Поддерживает и поощряет использование учащимися различных направлений поиска информации, различных методов исследования.
6. Консультирует учеников на всех этапах работы.

7. Организует поведение итогов промежуточных этапов работы.

8. Представляет, ребятам возможность для самооценки выполненных ими проектов и работы над ними.

9. Организует праздничную по форме и серьезную по содержанию презентацию всеми участниками проекта их образовательных продуктов.

Проектная технология – это качественно иная образовательная практика; выделить метод проектов из других методов можно, обнаружив отличительные черты этой образовательной технологии. Мы имеем дело с проектной методикой, если:

-учитель ориентируется не только на получение учащимися предметных знаний, но и на развитие их мыслительных, творческих и коммуникативных способностей;
- учащиеся приняли тему проекта как личностно значимую проблему; сами планируют ход и прогнозируют результаты работы;

- участники проекта сами организуют себя на дело и осуществляют поисковую деятельность; сами отбирают необходимые средства для осуществления проекта;

- учитель выводит педагогический процесс за стены школы в окружающий мир;

- участники проекта информируют друг друга о ходе работы над проектом;

- учитель создает условия для коррекции работы над проектом;

- учитель организует экспертизу проектов;

-учитель организует публичную защиту проектов, а ученики готовят проект к презентации, представляют и защищают его;

- ученики анализируют свою работу над проектом.

Этапы работы над проектом.

В проектной технологии можно установить порядок действий, которые в большей или меньшей степени реализуются при выполнении проектов различных типов.

Подготовка.

Учитель выбирает тему проекта; определяет его тип, количество учеников; продумывает возможные проблемы, которые он предложит исследовать учащимся в рамках выбранной темы. Здесь особое значение имеет презентация учителем на установочном занятии предстоящей проектной деятельности. Педагог представляет общую информацию о проекте. Особенно это важно, если учащиеся в первый раз будут работать над проектом. 

Учитель организует обсуждение темы и цели исследования. Наводящими вопросами помогает ученикам выдвинуть частные проблемы для исследования. Это даст возможность определить тематику подпроектов, формы представления готового проекта, критерии оценки результатов и хода работы. Сроки могут регламентироваться датой проведения научной конференции учащихся .

Планирование.

Важнейшая задача на данном этапе – создание проектных групп, которые будут выполнять части общего проекта.

Для успешной работы группы важны её соорганизация и сплочение участников. С этой целью учащимся может быть предложено, например, разработать « кодекс разработчика проекта». Возможна также спортивная эстафета, участия в которой поможет формированию в группе командного духа.

Ученики в проектных группах уточняют исходную информацию, обсуждают тему, формулируют задачи, выбирают и основывают свои критерии успеха, определяют способы взаимодействия, график работы, прогнозируют конечный результат.

На этом этапе  распределяются роли и функции в группах.

Исследование.

Самостоятельная работа участников по своим индивидуальным или групповым частям проекта и планам. В зависимости от темы проекта характер работы будет существенно различаться. Например, в исследовательских проектах деятельность учащихся может включать: изучение литературы, формулировку гипотез, выдвижение основных идей и определение направлений работы. В информационных проектах для поиска информации ребята проводят анкетирование, устные опросы, изучают литературные источники, собирают, систематизируют данные. Учитель осуществляет координацию деятельности групп, организует промежуточные обсуждения полученных данных в группах, проводит индивидуальные и групповые консультации. Могут использоваться консультации других специалистов.

Анализ и планирование

На этом этапе учащиеся готовят индивидуальные, групповые отчеты и, если весь класс работает над одним общим проектом – общеклассные отчет. Примерная структура отчета может быть такой:

1. Титульный лист ( название школы, класс, авторы, название проекта, научный руководитель, год)

2. Оглавление.

3. Введение (краткая аннотация с обоснованием актуальности проблемы, по которой выполнялся проект, и изложение основных положений проекта).

4. Основная часть.

5. Заключение ( выводы по всей работе)

6. Список используемой литературы.

7. Приложение: фотографии, схемы, карты, таблицы и др.

Представление проекта

Данный этап может быть организован как праздничное мероприятие с приглашением гостей, что потребует, значительных усилий по его подготовке. В этом случае целесообразно для всех разработчиков проекта (проектов) и гостей подготовить и растиражировать программы защиты с краткими аннотациями к проектам. Возможно предварительное рецензирование работ учащихся и ознакомление с отчетами специально приглашенных на защиту оппонентов.  Авторы проекта могут позаботиться о подготовке раздаточных материалов, которые помогут присутствующим глубже понять основные положения докладов. В докладе разработчики проекта раскрывают:

1. Актуальность темы проекта.

2. Цели работы и задачи, которые решались в процессе работы над проектом.

3. Теоретическую и прикладную части проекта.
4. Методы исследования

5. Выводы по работе.

Оценка результатов и процесса

На этом этапе оцениваются как результаты, так и ход выполнения проекта. Этап осуществляется после публичной презентации проекта. Учащиеся и учитель анализируют свою проектную деятельность, например по таким вопросам:

- на сколько удачна была выбрана тема проекта?

- оптимально ли были определены цель деятельности и её задачи

- глубоко ли мы исследовали проблему? Какие «белые пятна» В ней еще остались?

- соответствовали ли методы исследования и обработки результатов целям и задачам этого исследования?

- в чем состояла новизна основной идеи.

- все ли участники были достаточно активны? Все ли смогли проявить свои способности?

- достаточно ли было времени на разработку проекта?

- какие знания и умения учащиеся приобрели в процессе работы над проектом, какие свои способности развивали?

- на сколько был хорош доклад о нашем проекте на его публичной презентации?

- удовлетворены ли вы своей работой в группе?

- что из вашего опыта проектной деятельности нам следует сохранить и использовать в будущем?

Ограничения в использовании методов проектов

Как и любая другая технологии, метод проектов имеет целый ряд ограничений, наличие которых препятствует его широкому распространению:

1. Недостаточный уровень сформированности исследовательских умений у учащихся.

2. Недостаточный уровень коммуникативных способностей учащихся

3. Слабая информационная база

4. Перегрузка учебных программ, которая не позволяет педагогу найти время для применения проектного обучения.

Большинство из этих ограничений не являются непреодолимыми. В процессе освоения педагогом метода проектов, накопления учителем и учащимися опыта его применения актуальность перечисленных ограничений снижается.

Выделяют следующие способности учащихся, которые важны для проектного обучения и, которые развиваются благодаря работе учащихся над проектами: самостоятельно мыслить, проявлять инициативу, генерировать идеи, видеть и решать проблемы, ставить цели, проявлять лидерские качества, привлекать знания из различных источников, прогнозировать результаты, предвосхищать возможные последствия разных вариантов решения проблем, устанавливать причинно – следственные связи, обобщать, систематизировать данные. Таким образом, от учащихся требуется владение целым набором творческих, познавательных и организационных умений. При этом важно заметить, что данные способности успешно формируются как раз в процессе проектной деятельности.
В курсе истории метод проектов я использую в рамках программного материала практически по любой теме, поскольку отбор тематики проводится с учетом практической  значимости для школьника. Главное – это сформулировать проблему, над которой учащиеся будут трудиться в процессе работы над темой программы…

Обращаю внимание по ещё важному вопросу - типология учебных проектов
В общеобразовательной практике применяются разнообразные типы проектов, которые можно классифицировать по различным основаниям.

	По масштабу
	По продолжительности
	По характеру деятельности
	По предметной содержательной области
	По характеру управления

	- групповые

- общешкольные

- региональные

- международные
	- краткосрочные

- средней продолжительности

- долгосрочные


	- исследовательские

- прикладные

- информационные

- ролево-игровые
	- предметные

- межпредметные

- системные
	- непосредственные

- сетевые


По масштабу применения проекты дифференцируются на групповые ( над проектом работают ученики одного класса или параллели; проект могут выполнять учащиеся различных возрастов, что используется во внеклассной работе по предмету); общешкольные, когда одним проектом заняты очень многие ученики одного учебного заведения; региональные – например, многие школы одного региона, скажем города или сельского района, участвуют в проекте по краеведческому исследованию ( здесь для обмена информацией используется электронная почта); международные, осуществление которых возможно только с помощью глобальной сети Интернет.
Продолжительность проектов может быть весьма различной: от одного урока ( лучше сдвоенного) до нескольких месяцев. На уроках применяются, как правило, краткосрочные проекты, во внеурочное время – продолжительные. Возможно и такое сочетание: установочное занятие           ( запуск проекта) происходит на уроке, затем учащиеся в течение достаточно длительного времени работают вне учебных занятий, защита проектов вновь организуется на уроке.

По предметно – содержательной области проекты дифференцируются на предметные, межпредметные и системные. Для выполнения предметного проекта достаточно знаний и умений, формируемых при изучении одного предмета.

Межпредметные проекты предполагают использование материалов из смежных предметов, например, гуманитарных.

Системные проекты – требуют обращения к широкому спектру областей науки и культуры.

Проекты еще принято различать по характеру управления: в непосредственных проектах – учащиеся имеют возможность общения с учителем «здесь и сейчас», в сетевых – участники связываются с организаторами проектной деятельности посредством Интернет.

Проекты различаются также по характеру деятельности учащихся. Исследовательские – предполагают познавательные поиск учащихся, направленный на решение творческой, исследовательской проблемы с заранее неизвестным решением. Пример  такого проекта: « Наши знаменитые земляки». Исследовательская деятельность при этом состоит из основных этапов, характерных для научного исследования:
- выявление и постановка проблемы исследования;

- формулирование гипотезы;

- планирование и разработка исследовательских действий;

- сбор краеведческого материала;

- анализ, сопоставление полученных данных, формулировка выводов и их проверка;

- подготовка выступления;

- презентация проекта;

- переосмысление результатов в ходе ответов на вопросы и выступления оппонентов;

- внесение корректив в работу и оформление отчета.

     Именно исследовательские проекты для меня представляют особый интерес, как наиболее перспективные в преподавании истории в старших классах. Можно рассмотрим систему работы над исследовательскими проектами на примере проекта “XX век в истории России и моей семьи”.

    Вид проекта: исследовательский, монопроект, внутришкольный, индивидуальный, средней продолжительности.

     Основой для деятельности может послужить конкурс исследовательских работ учащихся “История моей семьи в истории моей страны”    Выбор темы определяется следующими факторами: 

· рассказы родных- свидетелей и очевидцев событий оживляют историю, позволяют прикоснуться к исторической эпохе, приближают ее к ребенку, дают прочувствовать ее особенность и уникальность; 

· исследование истории своей семьи способствует развитию интереса к исторической науке и формированию личностно-ориентированных знаний; 

· возможность соотнести историю семьи с историей страны формирует у ребят ощущение исторической эпохи, способствует осознанию и сохранению связи поколений; 

· события, недавно завершившегося XX века, теперь интересно осмыслить и обобщить; 

· разнообразие информации позволяет учесть индивидуальные склонности и интересы каждого участника проекта; 

· работа над темой позволяет развивать творческие способности, формировать навыки проведения исследований, работы с документами, оформления и представления результатов своей деятельности. 

     Конечным продуктом проекта станут доклады учащихся об истории своих семей в разные годы XX века. Учебным результатом станет опыт проектировочной деятельности, способность создавать и защищать собственный продукт.

Цели и задачи проекта: 

· создать целостное представление об истории России XX века; 

· выяснить связи между историей семьи и историей страны; 

· повысить интерес к изучению истории; 

· вызвать чувство гордости за своих предков; 

· формировать умения школьников самостоятельно определять цели и задачи своей работы, искать материал, интерпретировать результаты; 

· способствовать развитию коммуникативных умений и навыков. 

Работу над проектом можно разделить на шесть этапов:
	№
	Этап
	Содержание 

	1.
	Информационный
	Установочное занятие, сообщение о целях и задачах проекта, формирование мотивации к выполнению проекта, обмен мнениями, определение общего направления работы.

	2.
	Плановый
	Определение конкретной цели индивидуального проекта, его задач. Структуры, формы; обдумывание условий, необходимых для реализации проекта, определение поля деятельности.

	3.
	Поисковый
	Сбор и анализ информации, работа с источниками

	4.
	Обобщающий
	Структурирование информации, систематизация данных, построение логической схемы, выводов.

	5.
	Этап представления и защиты проекта.
	Итоговое представление проекта, демонстрация приобретенных знаний и умений; анализ проблем, определение перспектив дальнейшей работы.

	6.
	Аналитический.
	Рефлексия.


         Самостоятельно учащиеся не могут овладеть проективной методикой. Педагог как инициатор, организатор и равный участник проекта играет важную роль на всех этапах деятельности. Он анализирует ситуацию, выдвигает идеи, консультирует. Самое главное для учителя, способствовать самостоятельной работе детей, удерживаясь от прямых подсказок.

        У учеников возникают трудности в постановке целей и задач, при осуществлении выбора и его аргументации, при сравнении полученного результата с задуманным, при оценке результатов своей деятельности. Таким образом, на каждом этапе детям необходима поддержка, регулярное консультирование, помощь в систематизации и обобщении материала и при проведении анализа проделанной работы.
        При проведении анализа работы ребята  сравнивали задуманный результат с реальным и отвечали на вопрос: Что вам дала проектная деятельность на уроках истории? Суммируя ответы, можно отметить следующее: 

  - изучая историю семьи в контексте истории страны, ребята узнавали о своих родных совершенно новые, порой неожиданные факты; 

   - они лучше узнали историческую эпоху “изнутри”; 

      - в процессе работы укрепились психологические контакты детей с родителями и учителем истории; педагогика сотрудничества стала реальностью;

     - работа способствовала сохранению традиций, исторического опыта; 

     - многие ребята прониклись уважением к своим предкам, близким людям, прожившим интересную и трудную жизнь.
Следующим проектом по характеру деятельности является прикладной проект направленный на создание конкретных продуктов деятельности, договор о сотрудничестве.
Так в 5 классе при изучении истории Древнего мира, можно использовать прикладной проект «По следам древних людей». Целью работы было научиться всему, что когда-то открыл древний человек; попробовать все своими руками. Лепить глиняные горшки, украшать их первобытным способом и, таким образом, «открыть» керамику.  Во время изучения тем по культуре Древнего Египта рисовали иероглифы, а на уроке по аналогичной теме из истории Междуречья учились писать «клинописью» на глиняных табличках. 

Информационные проекты изначально направлены на сбор информации о каком-либо объекте, явлении; ознакомление участников проекта с этой информацией, её анализ и обобщение фактов, предназначены для широкой аудитории. Такие проекты, также как и исследовательские, требуют хорошо продуманной структуры, возможности систематической корректировки по ходу работы над проектом. Структура такого проекта может быть обозначена следующим образом: цель проекта, предмет информационного поиска, источники информации (средства СМИ, базы данных, в том числе электронные, анкетирование, проведение « мозговой атаки»); способы обработки информации 9 анализ, обобщение, сопоставление с известными фактами, аргументированные выводы); результат информационного поиска (статья, реферат, доклад).

Ролево – игровые проекты где структура также намечается и остается открытой до окончания проекта. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта, особенностью решаемой проблемы. Каждый из них должен показать ситуацию, имитирующие деловые отношения, осложняемые ситуациями, придуманные участниками и решить проблему, которую они поставили перед собой. Степень творчества здесь очень высока, но доминирующим видом деятельности все – таки остается ролево- игровая.

На уроках истории в 6, 7, 8-х классах мы разработали разнообразные ролево – игровые проекты. Примером может служить проект «деятельность парламента в средневековой Англии». Для выполнения проекта конструировалась  гипотетическая среда средневековой Англии. Среди участников распределялись роли депутатов палаты лордов и платы общин; избирался спикер парламента. В процессе подготовки проекта мы изучили историю возникновения, традиции работы средневекового парламента, костюмы представителей различных сословий в ходе подготовки проекта выяснилось из чего изготовлялось оригинальное «кресло» для спикера – это мешок, набитый шерстью. По этому поводу даже возникла дискуссия: почему спикер парламента в средневековой Англии во время заседания сидел на мешке с шерстью? В итоге было воспроизведено заседание английского парламента со всеми атрибутами. В результате проекта шестиклассники не только хорошо усвоили тему, но и приобрели определенный опыт общественной деятельности. 
Выбор типа проекта осуществляется с учетом предполагаемой для исследования темы, готовности к проектной деятельности, наличия необходимых ресурсов.
        Метод проектов я использую не только на уроках истории, но во внеклассной работе по предмету, в которой  главными направлениями  являются: 

· развитие исследовательской деятельности учащихся; 

· закрепление и развитие знаний об исторической науке; 

· развитие исторического мышления; 

· выработка умения пополнять знания из разнообразных источников информации; 

· распространение опыта творческой деятельности учащихся; 

· приобретение учащимися опыта публичных выступлений. 

        На подготовку проектов отводится 3 – 6 месяцев. Время работы делится на этапы, о которых было рассказано выше. Ученики сами выбирают тему и форму проекта. После того, как проект полностью готов к представлению, начинается подготовка авторов к публичному выступлению. В ходе защиты исследовательского или творческого проекта, автор должен уметь обосновать выбор темы, проинформировать о целях и задачах работы, кратко ознакомить с теоретическим обоснованием проекта, изложить его содержание, аргументировано сделать выводы и определить перспективы работы.

      Интересным примером такого проекта  может является работа ученицы 10 класса “Строки опаленные войной”. Результатом деятельности стало  пособие для учащихся начальной школы по истории родного края, а так же для будущих краеведов. Помощь учителя здесь заключалась в консультировании по структуре работы, отбору содержания, коррекции стиля.  Исследовательская  работа были отрецензированы учителями истории, литературы. Защита проекта прошла на районной краеведческой олимпиаде  посвященной 60 –летию Победы в Великой Отечественной войне, где работа была награждена почетной грамотой. На  всероссийском конкурсе «Человек в истории. XX век» поощрительной грамотой. Материалы проекта используются учителями начальных классов на уроках истории, учителями истории.
     Во внеклассной работе по предмету   большая часть проектов,   по своей тематике являются генеалогическими. И это не случайно. Возрастные особенности  школьников требуют, чтобы тема проекта при первоначальном знакомстве с историей имела отношение к реальной жизни ребёнка, его играм, занятиям, пробуждала личный интерес к ближайшему окружению, истории его имени, фамилии, семьи, школы, города и др. 

       Например, учащимся основной школы можно предложить работу над такими темами проектов. Проект «Биография моего предка» 

Тип проекта: исследовательский, индивидуальный, средней продолжительности (2 недели). 

Цели проекта: 

· установление связи между историей семьи и историей Отечества; 

· включение ребенка в систему ценностных отношений своих предков; 

· исследование вклада одного из предков в историю родины, региона, города. 

Практический результат проекта: создание иллюстрированной биографии предка в форме альбома, буклета, «раскладушки», папки с файлами, документального фильма и т.д. Иллюстрированная биография может быть выполнена в виде сочинения, рассказывающего о предке и содержащего фотографии и иллюстрации, хронологии жизни предка в контексте истории страны, географической карты путешествий предка по стране, миру. 

        Проект «Мое генеалогическое древо» 
  Тип проекта: исследовательский, индивидуальный, средней продолжительности (2 недели). 

Цели проекта: 

· формирование представлений о себе, своих родителях, бабушках и дедушках как о наследниках предшествующих поколений, имеющих тесную духовную и кровную связь; 

· знакомство с новыми фактами из истории семьи; 

· выявление типичных особенностей семей различных поколений (количество детей, наиболее популярные имена, род занятий и т.д.); 

· обучение составлению родословного древа или таблицы. 

Практический результат проекта: составление собственного генеалогического древа. Презентация может проходить в форме «научной конференции», где в роли исследователей-специалистов в области генеалогии выступают учащиеся, подготовившие проект. Участники делают мини-сообщения, а также обмениваются мнениями, выясняя, кому удалось собрать больше информации об истории своей семьи (по числу поколений, по датам рождения, по объему собранной информации). 

          Проект «Выставка семейных реликвий» 

        Тип проекта: исследовательский, групповой, средней продолжительности (2 недели). 

       Цели проекта: 

· знакомство детей с отдельными эпизодами семейной истории; 

· формирование ценностного отношения к истории, к историческим источникам с использованием близкого и доступного материала. 

     Практический результат проекта: альбом «Выставка фотографий семейных реликвий» (выполняется каждой группой учащихся), наглядные пособия к теме «Я и моя семья» для курсов «Граждановедение», «История России», «МХК». 

        Работа над проектом идёт в группах по 3-5 человек. Ребята вместе с учителем разрабатывают структуру будущего альбома, отбирают и систематизируют материал, готовят реликвии для фотографирования. Отбор и размещение материала в альбоме может осуществляться либо по хронологическому принципу, либо по тематическому (Великая Отечественная война, произведения декоративно-прикладного искусства, посуда и т.д.). 

        Форма презентации: выступление на классном часе перед одноклассниками и родителями – участниками проекта. 

          Проект «Хранитель семейного архива» 

Тип проекта: практико-ориентированный, индивидуальный, средней продолжительности (3 недели). 

      Цели проекта: 

· познакомить детей с историей собственной семьи; 

· формировать первоначальные умения и навыки работы с историческими документами; 

· прививать ценностное отношение к документам как к историческим источникам; 

· приведение семейного архива учащегося в порядок, сохранение важных документов семьи для последующих поколений. 

            Практический результат проекта: составление «Каталога семейного архива», «Описания семейного архива». Работа над проектом требует знакомства детей с понятием «архив», значением архивов в жизни людей. Предполагается максимальное участие старших родственников в реализации проекта. Задача учащихся – сделать список всех встречающихся типов материалов семейного архива (фотографии, письма, дневники, почётные грамоты, свидетельства, рукописи и т.д.). Каталог семейного архива может быть составлен как в рукописном, так и в электронном вариантах. Наиболее интересный документ оформляется для презентации в виде сочинения на тему «История одного документа» или формируется классная выставка «Каталоги и описания семейных архивов». 

        Проект «Интервью с прапрадедушкой» 

         Тип проекта: творческий с элементами исследовательского, индивидуальный, средней продолжительности (2 недели). 

        Цели проекта: 

· знакомство с историей жизни своего предка, воспитание ценностного отношения к своему роду; 

· формирование первоначальных умений собирать информацию на основе устной истории. 

         Практический результат проекта: подготовка эссе, сочетающего собранный материал по теме и его личностное осмысление; творческая письменная работа «Интервью с…», составленное в жанре рассказа с максимальным соблюдением исторической достоверности; сочинение «Я в прошлом» или «Мой предок в настоящем». 

       Работа над проектом: на исследовательском этапе проводится опрос старших родственников об интересующем предке («Чем замечателен этот человек? В какую историческую эпоху он жил? В каких исторических событиях он участвовал? Кто он был по профессии? С какими людьми общался? Его привычки и увлечения»). 

        Как показывает  опыт, при изучении данных тем курса истории успешно зарекомендовал себя проект «История моей семьи». Итогом его стали альбомы, подготовленные каждым учеником и раскрывающие эпизоды истории его семьи («Моя родословная», «История моей семьи на ленте времени», «История моей семьи на карте России», «Самая старая фотография в нашем семейном альбоме», «Самая старая вещь в нашем доме», «Моя семья в 20--30-е годы», «Моя семья в Великой Отечественной войне», «Моя семья в 60--80-е годы»). 

         Ещё одна  группа проектов для начального изучения истории также основана на содержании, близком учащимся, – это краеведческие проекты (история родного края или села). 

        Проект «Край, в котором мы живём» 
Тип проекта: исследовательский, интегрированный (история, природоведение, литература, русский язык), средней продолжительности     (1 месяц), групповой и индивидуальный. 

       Цели проекта: 

· собрать информацию об условиях проживания людей на территории родного края в различные (или какой-то один) периоды истории; 

· узнать больше о флоре и фауне своего края;
· познакомиться с традициями,  одеждой, местным фольклором. 

        Практический результат проекта: альбом «Мой край» (фотокомпозиция по истории края или села), коллективная газета «История нашего села».
        Работа над проектом: на первом занятии учитель и учащиеся определяют цели проекта, составляют план работы; следующие четыре занятия,  посвящены определению метода исследования, обмену полученной информацией в группах, определению формы отчётности, составлению сценария защиты проекта. Презентация проекта может проходить в форме групповой защиты проектов. Экспертный совет – учителя-предметники, родители, администрация школы, ученики из других групп могут выступать в роли оппонентов. 
       Применение проективной методики на уроках истории и в процессе внеклассной работы очень перспективно, так как позволяет решить ряд важных образовательных задач: выдвигать темы проектов, вырабатывать самостоятельный взгляд на решение проблемы, приобретать знания и умения в процессе планирования и выполнения работы. Опыт, приобретаемый в процессе проектной деятельности, базируется на интересах учащихся.
      Как мы видим, метод проектов четко ориентирован на реальный практический результат, значимый для школьника. Во время работы над проектом строятся новые отношения учителя и учащегося. Учитель не является единственным источником информации для ребят. Он становится консультантом, помощником. Свою работу ученики предъявляют скорее своим товарищам, чем учителю. Работа над проектом поможет ребятам проявить себя совершенно неожиданно. У них есть возможность показать свои организаторские способности, скрытые таланты.

       Конечно, необходимо учитывать и недостатки проективной методики: 

· неравномерность нагрузки на разных этапах деятельности; 

· повышение эмоциональной нагрузки на учителя и учеников. 
   Однако плюсов у метода гораздо больше. Работа над проектами требует от учителя организаторского мастерства, увлеченности, терпения, наличия собственных навыков научно-исследовательской работы. Однако результат оправдывает усилия, а исследовательские навыки, полученные в процессе работы, помогут выпускникам расширить свои знания об окружающем мире, реализовать свой личный творческий потенциал. 

.
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