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Цель: 
 Обучающие: 
· расширение знаний по  краеведению,  

· познакомить учащихся с земляками – Героями Советского Союза

Развивающие:
· интеллектуальное и духовно-нравственное развитие учащихся;

· развитие творческой, познавательной и созидательной активности;

Воспитательная:

    - воспитывать чувство гордости за славные дела наших предков

Оборудование: портреты  «Героев – наших земляков»

Урок проходит в школьном историко- краеведческом музее, у экспозиции «Великая Отечественная война» Приглашены: учащиеся 9 классов.

И голос праздничных орудий 
В сердцах взволнованных людей

Был отголоском грозных буден,

Был громом ваших батарей,

И каждый дом и переулок,

И каждым вся Москва

Распознавала в этих гулах – 

Орел и Белгород слова.

( звучит песня в исполнении И.Гнатюка «Вальс о Белгороде»)
  Памятники героям воздвигнуты в сотнях городов и сел России. Их именами названы улицы и площади, корабли и школы. 16 апреля 1934 года постановлением ЦИК СССР была установлена высшая степень отличая – «Героя Советского Союза», которое присваивалось за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига. Золотая звезда Героя Советского Союза стала одной из самых уважаемых в народе наград. Сегодня нам известны более 11600 Героев Советского Союза, удостоенных этого звания за подвиги в Великой Отечественной войне. Среди них наш земляк Тимонов Федор Трофимович.

Тимонов Федор Трофимович родился в 1924 году в селе Русская Халань Чернянского района. Окончил семь классов. Работал на шахте в Домбассе.
В Красную Армию Тимонов Ф.Т. призван в феврале 1943 года. В действующей армии с августа 1943 года. Воевал на Западном и 3-м Белорусском фронтах, дважды ранен.
Отважный пулеметчик 226-го стрелкового полка 63-й стрелковой дивизии 5-й Армии 3-го Белорусского фронта рядовой Тимонов Ф. Т. проявил себя за город Вильнюс. Когда вражеский снаряд вывел из строя бойцов, у пулемета остался он один. В это время из-за леса вышла вражеская самоходка, за которой шала цепь немецких автоматчиков. Подождав, когда они подойдут по ближе, Тимонов нажал на гашетку. Атака фашистов захлебнулась. Опомнившись, и перестроившись, немцы пошли в новую атаку. Но и новую попытку врага мужественный пулеметчик сумел отразить. Несмотря на осколочное ранение, Тимонов Ф. Т. продолжал бой, в котором мелкими очередями поразил свыше 70 гитлеровцев. Остальные отступили.

17 августа 1944года Тимонов Ф.Т. прорвался к Государственной границе СССР в районе деревни Глобеле (Шакяйский район, Литва), обеспечив огнем преодоление пограничной реки Шяшупе передовыми подразделениями.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года рядовому Тимонову Ф.Т. присвоено звание Героя Советского Союза.

Жученко Павел Данилович родился 13 января 1904 года в слободе Чернянка в крестьянской семье. Член КПСС с 1926 года. Образование неполное среднее. Работал секретарем Новооскольского комитета комсомола, а в 1922 году начал службу в Красной Армии. В 1927 году Жученко П.Д окончил Одесскую артиллерийскую школу, в 1941 году – 2 курса Военной Академии имени М.В. Фрунзе. Участник Великой Отечественной войны с первых её дней – командовал артиллерийской стрелковой дивизией. За годы войны он воевал на Карельском, Волховском, Воронежском, 1-м украинском фронтах, участвовал в боях под Ленинградом, на Курской дуге, на Днепре. Был награжден двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями. В сентябре 1943 года полковник Жученко был назначен командующим артиллерией 52-го стрелкового корпуса 40-й армии. Когда корпус вышел к Днепру и 21 сентября начал переправу на правый его берег, полковник Жученко П.Д. в исключительно трудных условиях при острой нехватке плавсредств и под огнем противника умело организовал переправу артиллерийских частей и подразделений, благодаря чему вся артиллерия соединений корпуса в течении трех дней была переправлена на правый берег и поставлена на боевые позиции. Все контратаки противника были отбиты. До середины октября он умело управлял огнем артиллерийских групп, отражавших вражеские контратаки, способствуя тем самым удержанию и расширению войсками корпуса букринского плацдарма на правом берегу реки.
Указом президиума Верховного Совета СССР от 24 декабря 1943 года командующему артиллерией 52-го стрелкового корпуса полковнику Жученко Павлу Даниловичу присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны Жученко П.Д. продолжал службу в Советской Армии. В1952 году он окончил академические курсы при Военной артиллерийской академии. В 1964 году уволен в запас. Жил и работал на Украине в Киеве.

Ивлев Дмитрий Данилович родился 29 октября 1914 года в селе Прилепы Чернянского района в семье крестьянина. Член КПСС с 1943 года. 1931 году окончил семилетку. Работал агентом по заготовкам, заместителем председателя Прилепинского сельпо, товароведом Чернянского райпотребсоюза. В Красной Армии с 1939 года. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Сражался в составе войск Юго-Западного направления, западного, центрального, 1-го украинского фронтов. Был командиром отделения, старшиной роты. В 1944 году окончил Казанское военное училище.
27 сентября 1943 года старшина роты 1323-го стрелкового полка (415-я стрелковая дивизия, 61-я армия, Центральный фронт) Ивлев Д.Д. во главе штурмовой группы в районе хутора змеи черниговской области переправился темной ночью на правый берег Днепра. Группа захватила плацдарм и заняла оборону. Фашисты обнаружили смельчаков и не раз пытались сбросить их в реку. О стойкости и мужестве штурмовой группы писалось в дивизионной газете:

«Были моменты, когда, казалось, невозможно больше выдержать натиск фашистов. И в этот решающий момент Ивлев крикнул:

- Товарищи! Умрем, но не отступим!

Советские войска бросились в перед.

В самый ответственный период отражения вражеской атаки замолчал пулемет. Воспользовавшись заминкой, немцы поднялись в рост и двинулись в атаку.

Презирая опасность, Ивлев быстро подполз к пулемету, устранил неполадку, и «максим» вновь начал поливать фрицев свинцовым огнем. В этом неравном бою Ивлев один уничтожил 48 фашистов»

Захватив небольшой плацдарм, воины удерживали его до подхода подкрепления.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944года Ивлеву Д.Д. присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1945 году он окончил ускоренные курсу Житомирского пехотного училища. С 1946 года младший лейтенант Ивлев Д.Д. – в запасе. Жил в Пятигорске, работал заместителем главного врача станции переливания крови. Награжден также орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями.

Петренко Николай Анатольевич  родился 16 июля 1923 года в  Чернянке. Окончить ему довелось лишь начальную школу. Работал кузнецом в местном колхозе. В армию пошел добровольцем осенью 1941 года и почти сразу же попал на фронт.

Разведчик 272 –го гвардейского минометного полка 6-го гвардейского танкового корпуса Третьей танковой армии Воронежского фронта Николай Петренко Героически действовал во время форсирования Днепра – 22 сентября у села Григоровка под Каневом.

В том же 1943-м  юноша-разведчик пропал без вести. К тому времени документы о его подвиге уже успели уйти «по инстанциям», и Н.А. Петренко был удостоен звания Героя Советского Союза 10 января 1944 года.

В одном из последних писем своим родным, которое датировано 5 октября 1943 года, он сообщает о том, что представлен к очередной правительственной награде. Этой наградой и была золотая звезда Героя Советского Союза.

Федоров Иван Андреевич родился в 1923году в селе Морквино Чернянского района в семье рабочего. В 1937 году окончил Морквинскую семилетку.
До мая 1942 года работал путевым рабочим на станции Чернянка, восстанавливал железнодорожные пути после налетов вражеских самолетов. Был призван в Красную Армию в феврале 1943года, в действующей армии с июня 1943 года. Комсомолец Иван Федоров воевал на Воронежском и 1-м Украинском фронтах. Наводчик орудия 229-го гвардейского истребительского противотанкового артиллерийского полка 9-й истребительской противотанковой артиллерийской дивизии 47-й армии. Награжден орденами красного Знамени, отечественной войны 2-й степени и Красной Звезды.
Командир орудия гвардии Федоров отличился в боях на Курской дуге и при форсировании Днепра. Под Белгородом огнем из своего орудия он уничтожил 6 немецких танков.

… 29 сентября 1943 года под сильным артиллерийским огнем противника расчет Ивана Федорова переправился на правый берег Днепра.

2 октября фашисты предприняли ожесточенную контратаку. На орудие вышло 15 танков. Воины не дрогнули. Выкатив орудие на прямую наводку, они открыли огонь. Когда кончились снаряды и выбыли из строя все бойцы расчета, Иван Федоров вступил в единоборство с танками врага и уничтожил 3 танка, из них один «тигр» и один «Фердинанд»

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 декабря 1943 года командиру орудия 39-го гвардейского истребительного противотанкового полка гвардии сержанту Федорову Ивану Андреевичу присвоено звание героя Советского Союза.

Маринченко Николай Данилович родился в 1912 году в Чернянке, в семье крестьянина-бедняка. Окончил семилетку, работал в колхозе. В 1931 году Н.Д. Маринченко выехал в Донбасс и работал сначала забойщиком, а затем десятником на шахте. В 1934 году он был призван в армию, а с 1937 года состоял на сверхсрочной службе.
Во время Великой Отечественной Войны он сражался под Ленинградом и на Курской дуге. Везде молодого бойца отличали смелость и отвага. Будучи лейтенантом- командиром взвода он отличился в бою, который проходил юго-западнее села Вяжи-заречье Новосильского района Орловской области 12 июля 1943 года. Маринченко чутьем командира разгадал тактику врага и по узкому извилистому оврагу, который не подлежал обстрелу, провел свой взвод в тыл противника и захватил вражеские минометы. Развернутые в обратную сторону они ударили по фашистам. 
Заняв круговую оборону, взвод умело организовал отпор врагу и внес панику в его ряды. Когда закончился боекомплект, командир поднял солдат в атаку. И первая же пуля сразила Маринченко на смерть. Вот так геройски погиб земляк в бою.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 августа 1943 года командиру взвода 457-го стрелкового полка лейтенанту Николаю Даниловичу Маринченко посмертно присвоено звание героя Советского Союза. Имя Маринченко носят улицы в городе Орле и п. Чернянка. В Чернянке установлен бюст и мемориальная доска на здании ЧШС №2, где учился Николай Данилович. И живет в наших сердцах благодарная память о человеке, который отдал за свою Родину и счастье людей самое дорогое – жизнь.
Домашнее задание:  подготовить сообщение об уроженце нашего села Богарыреве Я. В. – полном кавалере ордена Славы.
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