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Пояснительная записка

Не зря говорят: «Энергетика - хлеб промышленности». Чем более развиты промышленность и техника, тем больше энергии нужно для них. Существует даже специальное понятие - «опережающее развитие энергетики». Это значит, что ни одно промышленное предприятие, ни один новый город или просто дом нельзя построить до того, как будет определен или создан заново источник энергии, которую они станут потреблять. Вот почему по количеству добываемой и используемой энергии довольно точно можно судить о технической и экономической мощи, а проще говоря - о богатстве любого государства. В природе запасы энергии огромны. Ее несут солнечные лучи, ветры и движущиеся массы воды, она хранится в древесине, залежах газа, нефти, каменного угля. Практически безгранична энергия, «запечатанная» в ядрах атомов вещества. Но не все ее формы пригодны для прямого использования. За долгую историю энергетики накопилось много технических средств и способов добывания энергии и преобразования ее в нужные людям формы. Собственно, и человек-то стал человеком только тогда, когда научился получать и использовать тепловую энергию. Огонь костров зажгли первые люди, еще не понимавшие его природы, однако этот способ преобразования химической энергии в тепловую сохраняется и совершенствуется уже на протяжении тысячелетий. К энергии собственных мускулов и огня люди добавили мускульную энергию животных. Они изобрели технику для удаления химически связанной воды из глины с помощью тепловой энергии огня - гончарные печи, в которых получали прочные керамические изделия. Конечно, процессы, происходящие при этом, человек познал только тысячелетия спустя. Потом люди придумали мельницы - технику для преобразования энергии ветряных потоков и ветра в механическую энергии вращающегося вала. Но только с изобретением паровой машины, двигателя внутреннего сгорания, гидравлической, паровой и газовой турбин, электрических генератора и двигателя, человечество получило в свое распоряжение достаточно мощные технические устройства. Они способны преобразовать природную энергию в иные ее виды, удобные для применения и получения больших количеств работы. Поиск новых источников энергии на этом не завершился: были изобретены аккумуляторы, топливные элементы, преобразователи солнечной энергии в электрическую и - уже в середине ХХ столетия - атомные реакторы. Проблема обеспечения электрической энергией многих отраслей мирового хозяйства, постоянно растущих потребностей более чем шестимиллиардного населения Земли становится сейчас все более насущной. Основу современной мировой энергетики составляют тепло- и гидроэлектростанции. Однако их развитие сдерживается рядом факторов. Стоимость угля, нефти и газа, на которых работают тепловые станции, растет, а природные ресурсы этих видов топлива сокращаются. К тому же многие страны не располагают собственными топливными ресурсами или испытывают в них недостаток. В процессе производства электроэнергии на ТЭС происходит выброс вредных веществ в атмосферу. Причем если топливом служит уголь, особенно бурый, малоценный для другого вида использования и с большим содержанием ненужных примесей, выбросы достигают колоссальных размеров. И, наконец, аварии на ТЭС наносят большой ущерб природе, сопоставимый с вредом любого крупного пожара. В худшем случае такой пожар может сопровождаться взрывом с образованием облака угольной пыли или сажи. Гидроэнергетические ресурсы в развитых странах используются практически полностью: большинство речных участков, пригодных для гидротехнического строительства, уже освоены. А какой вред причиняют природе гидроэлектростанции! Выбросов в воздух от ГЭС нет никаких, но зато вред водной среде наносит довольно большой. В первую очередь страдают рыбы, которые не могут преодолеть плотины ГЭС. На реках, где построены гидроэлектростанции, особенно если их несколько – так называемые каскады ГЭС, - резко меняется количество воды до и после плотин. На равнинных реках разливаются огромные водохранилища, и затопленные земли безвозвратно потеряны для сельского хозяйства, лесов, лугов и расселения людей. Что касается аварий на ГЭС, то в случае прорыва любой гидроэлектростанции образуется огромная волна, которая сметет все находящиеся ниже плотины ГЭС. А ведь большинство таких плотин расположено вблизи крупных городов с населением в несколько сотен тысяч жителей. Выход из создавшегося положения виделся в развитии атомной энергетики. На конец  1989 года в мире построено и работало более 400 атомных электростанций (АЭС). Однако сегодня АЭС уже не считаются источником дешевой и экологически чистой энергией. Топливом для АЭС служит урановая руда – дорогостоящее и трудно добываемое сырье, запасы которого ограничены. К тому же строительство и эксплуатация АЭС сопряжены с большими трудностями и затратами. Лишь немногие страны сейчас продолжают строительство новых АЭС. Серьезным тормозом для дальнейшего развития атомной энергетики являются проблемы загрязнения окружающей среды. Все это дополнительно осложняет отношение к атомной энергетике. Все чаще звучат призывы, требующие отказаться от использования ядерного топлива вообще, закрыть все атомные электростанции и возвратится к производству электроэнергии на ТЭС и ГЭС, а также использовать так называемые возобновляемые – малые, или «нетрадиционные», - виды получения энергии. К последним относят прежде всего установки и устройства, использующие энергию ветра, воды, солнца, геотермальную энергию, а также тепло, содержащееся в воде, воздухе и земле. Добыча человеком ископаемого топлива не может возрастать до бесконечности. К сожалению, его запасы в недрах Земли не безграничны. К тому же в последнее время развитые страны стремятся уменьшить использование ископаемых источников энергии по таким основным причинам: это опасность добывания и использования такой энергии, негативное влияние на здоровье человека и отрицательное влияние на климат всей планеты.

Обоснование выбора источника энергии
Интерес в мире к получению энергии и топ​лива из биомассы, в частности, биогаза, нахо​дится на достаточно высоком  уровне. Биомасса представляет собой наиболее дешевую форму запасенной в большом количестве энергии и, перерабатываемая с использованием устойчивых технологий, является возобновляемым источни​ком энергии. В XVII столетии бельгийский алхимик Жан Баптист ван Хельмонт обнаружил, что разлагающаяся биомасса выделяет воспламеняющиеся газы. Алессандро Вольта в 1776 году пришел к выводу о существовании зависимости между количеством разлагающейся биомассы и количеством выделяемого газа. В 1808 году британец Хэмфри Дэви обнаружил метан в биогазе.

Сегодня в мире используется или разрабатывается около 60 разновидностей технологий получения биогаза. Биогаз выделяется при брожении биомассы (трава, солома, листья, сосновые иголки, навоз и пр.) под воздействием бактерий класса метаногенов. Выход биогаза на 1 тонну абсолютно сухого вещества зависит от вида используемого сырья (табл.1). 

Таблица 1- Выход биогаза из различных видов биомассы

	Сырье для биогаза
	Количество биомассы
	Количество биогаза

	Жидкий навоз (крупный рогатый скот)
	1 м3
	20 м3

	Жидкий навоз (свиньи)
	1 м3
	30 м3

	Помет птицы
	1 м3
	40 м3

	Осадок сточных вод
	1 м3
	5м3

	Биоотходы
	1 тонна
	100 м3

	Отработанные жиры
	1 тонна
	650 м3

	Трава
	1 тонна
	125 м3


 По разным оценкам, прогнозируемый вклад биомассы в производство энергии к 2025 г. со​ставит от 59 до 145*1018 Дж, а к  2050 г. — от 94 до 280*1018 Дж . В общем балансе мирово​го потребления первичной энергии, равном 427*1018 Дж или 10,2*109 т н.э. (1 тонна нефтя​ного эквивалента равна 41,868109 Дж) по со​стоянию на 2001 г., вклад биомассы в производ​ство энергии составлял 10,7% (44,9*1018Дж), при этом вклад традиционной биомассы состав​лял 9,3 % (39*1018 Дж), а вклад «современной» биомассы (производство энергии из биомассы с использованием устойчивых технологий) — 1,4 % (5,9*1018 Дж).
Технологии  использования  биомассы

В природе биогаз образуется при разложении органических соединений в анаэробных услови​ях, например в болотах, на берегах водоемов. Для промышленного производства требуется разработка комплексной технологии, включаю​щей в себя такие компоненты, как накопитель биомассы, ферментатор, в котором происходит сбраживание, и резервуар для биогаза с систе​мой очистки (рис1).
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Рисунок 1. Производство электроэнергии при использовании  биогаза.


На территории нашего района и ближайших территорий находится большое количество по производству птицы. В качестве сырья для производства биогаза наиболее часто используется жидкий навоз и помет птицы. Для увеличе​ния выхода газа можно добавить так называе​мые коферменты, за счет которых гомогенизи​руется производство биогаза, объем которого зависит от используемого субстрата. 

Получение биогаза из органических отходов имеет ряд существенных преимуществ: фактически происходит санитарная обработка сточных вод (особенно животноводческих и коммунально-бытовых), уничтожаются яйца, патогенная микрофлора и семена сорняков. Кроме того, анаэробная переработка отходов животноводства, птицеводства, растениеводства приводит к минерализации азота и фосфора – основных слагаемых удобрений, что обеспечивает их сохранение, тогда как при традиционных способах приготовления удобрений методами компостирования безвозвратно теряется до 30-40% азота и фосфора.  Метановое брожение отличается высоким КПД превращения энергии органических веществ в биогаз, достигающим 80-90%.  Биогаз может с высокой эффективностью использоваться как топливо. С помощью газогенераторов (КПД-83%), его можно трансформировать в электроэнергию (33%) и тепловую (55%) энергию. Важным свойством метанового сбраживания является обеззараживание навоза от ряда болезнетворных бактерий, гельминтов и семян сорных трав. 


Анаэробное метановое сбраживание навоза и растительных отходов в биогазовых установках обогащает их бактериями метанового брожения, повышает удобрительные качества за счет сохранения азота и перевода значительной части его в легкоусвояемую растениями минеральную форму. Распад органических веществ сопровождается частичным окислением углерода в углекислоту и образованием метана с незначительным выделением тепла. В среднем 1 кг органического вещества, биологически разложимого на 70%, производит 0,18 кг углекислого газа, 0,2 кг воды и 0,3 кг неразложимого остатка. Поскольку разложение органических отходов за счет деятельности определенных типов бактерий, существенное влияние на него оказывает окружающая среда. Исследования показывают, что для нормального процесса метанового сбраживания навоза и растительных отходов необходимо обеспечить следующие условия: защита бродильных камер от проникновения воздуха и света; слабощелочная реакция среды (рН в пределах 7 - 7,8), содержание летучих жирных кислот не более 2 000 мг/л . Оптимальными температурами для размножения метановых бактерий являются 30 - 34° (мезофильное брожение) и 50 - 55°(термофильное брожение). При термофильном брожении биохимические процессы протекают более интенсивно, однако при этом затрачивается больше тепла. Именно поэтому более экономичным считается мезофильное брожение.
Актуальность

Использование биомассы актуально там, где есть хотя бы зародыш рыночного спроса, имеются ресурс и технические возможности замены ископаемых видов топлива на биотопливо. Получение энергии из биомассы сегодня является одним из наиболее динамично развивающихся направлений во многих странах мира. Этому способствуют ее большой энергетический потенциал, возобновляемый характер и экобезопасность. Биомасса является СО2-нейтральным топливом, т.е. потребление СО2 из атмосферы в процессе роста биомассы соответствует эмиссии СО2 в атмосферу при ее сжигании. Кроме того, деньги, выплаченные энергогенерирующими предприятиями за местное сырье, остаются в регионе и способствуют его экономическому развитию. То есть можно считать, что биомасса - это неиссякаемый источник оборотных средств, который активно "разрабатывается" во всем мире. 

Результативность

Использование в хозяйствах биоэнергетической установки позволит одновременно решить пять важнейших проблем:

1. экологическую (полная утилизация навоза); 

2. энергетическую (получение биогаза); 
3.  агрохимическую (получение удобрений); 

4. социальную (улучшение условий труда и создание новых рабочих мест); 

5.  экономическую (снижение платежей и получение прибыли от реализации удобрений и излишнего биогаза). 
