4 этап. Подготовка к защите проекта.

    На этом этапе учащиеся оформляют «портфолио»  проекта, разрабатывают и оформляют свои работы, готовят   электронную презентацию.
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Каждая группа представляют результаты  в виде творческой работы.
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5 этап. Презентация проекта 

         На данном этапе  учащиеся защищают  свой проект.  Защита проекта может быть организована в виде дискуссии, «круглого» стола,  ролевой игры, через научную конференцию.
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  Проведенные     исследования     позволяют     сделать     следующие выводы:
 1. В ходе работы над исследовательскими  проектами учащиеся вели настоящую исследовательскую деятельность, а также  учились  планировать, сотрудничать, помогать товарищам,  самостоятельно осуществлять поиск нужной информации, оценивать результат своей деятельности и других. 

2. Важным показателем  проектной деятельности является  - овладение учащимися  ИКТ и компьютером,   умение работать в сети Интернет. 

3 Включение младших школьников в проектную деятельность способствует   повышению  уровня развития   творческих способностей учащихся,  учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку.      
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                Метод проектно-исследовательской  деятельности может  эффективно применяться в  обучении и воспитании младших школьников, так как  в  полной мере  раскрывает и развивает  творческие  способности ребенка, его творческое мышление, воображение,  способствует    повышению   качества знаний и уровня воспитанности в целом.
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа с. Ольшанка Чернянского района Белгородской области»
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          «Если ученик в школе не научит

             ничего творить, то в жизни он всегда 

            будет только подражать …»

Л.Н. Толстой
     Исследовательская деятельность – одна из прогрессивных форм обучения и воспитания в современной школе, которая  позволяет раскрыть индивидуальные особенности учащихся и дает возможность применить свои знания, принести пользу другим учащимся и  публично показать достигнутый результат.       

   Проектная деятельность – это метод, который раскрепощает ребёнка, повышает уровень его познавательной активности, учебной мотивации, способствует эмоциональной уравновешенности и уверенности в собственных возможностях.
Этапы работы над проектом
  Проект 
«История моего села»
1 этап.   «Погружение» в проект

   На данном этапе выбираются и формулируются проблемы, которые будут разрешены в ходе проектной деятельности учащимися, выдвигаются гипотезы.
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2 этап. Организационный
          На данном этапе выбираются и организуются группы участников проекта, определяются направления работы, формулируются задачи для каждой группы, указываются способы источников информации по каждому направлению.
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3 этап. Осуществление деятельности
       Поиск необходимой информации, сбор данных, изучение  соответствующей литературы.
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Проведение опроса и анкетирования по проблеме.
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Организация встреч с интересными людьми. 
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Посещение музеев, библиотек.
